



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.962

Madrid.—Domingo 31 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

FOCH, GENERALÍSIMO DE GENERALÍSIMOS

A YER CONTINUÓ LA ESPANTOSA BATALLA

FOCH

El general Foch era presidente del Consejo de guerra intercalado desde la conferencia de Versailles. Por lo tanto, desempeñaba de hecho el papel de generalísimo de generalísimos. Por iniciativa de Clemenceau y Lloyd George se le ha dado oficialmente dicho título para que pueda ostentarlo no sólo de hecho, sino de derecho también.

¿Quién es Foch? Foch es uno de los más eminentes tratadistas militares de Francia. Ex director de la Escuela de Guerra de París—nombró Clemenceau—tuvo el mando del Cuerpo de Nancy en la primera parte de la campaña de Francia. Después de la retirada de Charleroi, Joffre le confió el ejército del Centro. Y Foch imaginó y ejecutó, en el período crítico de la batalla del Marne, la célebre maniobra de La Fere Champenoise, culminada en la acometida de flanco que arrojó a la Guardia prusiana a los pantanos de Saint Gond. En tan memorable jornada Foch tuvo a su cargo la tarea más ingrata y difícil. Porque Sarrail, aunque peleaba doblado, apoyaba en Verdun, en el Sur del Argona y en los altos del Mosa. Manoury y Gallieni contaban con el campo atrinchado de París. Mas Foch estaba en el aire, sin posiciones sólidas, teniendo los sectores centrales de la inmensa línea por donde querían romper los ejércitos alemanes. Además—luego se ha sabido—carecía de reservas estratégicas.

Mas tarde, Foch dirigió la pugna de Flandes, desde el 15 de octubre al 15 de noviembre de 1914. Pero en las batallas de Roye-Lassigny-Amiens,—donde ahora se lucha—que fueron libradas después del Marne y antes de Flandes, Foch fué encargado de cerrar al enemigo la ruta del Somme. El actual campo de operaciones le es muy conocido.

No ignoran los germanos que los lugares por donde se unen ejércitos de distintas naciones y razas sometidos a generales diferentes, son los más débiles, porque en ellos ha de faltar forzosamente la homogeneidad nervio de toda resistencia. De ahí que sigan empujando desde Lassigny a Albert, para separar a las fuerzas francesas de las británicas.

Mas en lo sucesivo, no habrá ni fuerzas francesas, ni fuerzas británicas, simplemente, sino fuerzas aliadas dirigidas por un solo hombre. Estos días—aunque seguían los consejos e inspiraciones de Foch—Haig y Petain debían ponerse de acuerdo acerca de cada fase de la batalla. Se han prestado mutua ayuda, como lo prueba el hecho de que cuando la extrema derecha inglesa cedió en la tarde del 22 al Oeste de San Quintin, la reemplazara, al Norte del Oise, corriéndose en dirección al Somme, la extrema izquierda francesa mandada por el general Humbert. Pero de todos modos, hay gran distancia desde la cooperación a la subordinación.

No sabemos, naturalmente, qué piensa hacer Foch. Mas sí sabemos lo que hizo en Ciampaña, Picardía y Flandes. En estas tres batallas demostró una obstinación sin precedentes. Contraatacaba siempre, recomponía a diario su rota línea, amagaba en todo momento los flancos del enemigo, se aferraba al terreno con desesperada energía, utilizaba los más mínimos obstáculos naturales para hacer pagar cara a Alemania toda ventaja táctica.

En la noche del sábado al domingo, los alemanes lanzaron un tremendo asalto contra la extrema izquierda francesa, asalto sostenido, al Sur del Somme, por otra embestida contra la extrema derecha británica. La batalla ha sido espantosa y no ha acabado en lisís alguna cuando escribimos estas líneas. Sin embargo, los comunicados germanos y aliados permiten algunas deducciones.

Allí donde se unen los ejércitos de Francia y de Inglaterra (Este del Avre), los reuñones dicen que han conquistado Mezieres y Demuin, dos pueblitos situados en la misma línea. Los británicos afirman que están en la salida Oeste del último. El progreso aquí, es mínimo.

Nada se sabe de lo sucedido desde Demuin-Morsuil (Este del Avre), a Assainvillers. El parte de París dedica especial mención a los tremendos combates librados en la zona de Lassigny.

Da algunas precisiones geográficas respecto a esa región. De ellas resulta que anoche, los alemanes no habían por este lado. Probablemente están en Lassigny, pero los franceses recobraron a la bayoneta Plessier-le-Roye y Piemont, y esta villa. Hay junto a Lassigny un castillo con bosque y parque. Dicha posesión fué asaltada por un Cuerpo de ejército alemán, que penetró en ella. Luego, las reservas francesas, cargando a la bayoneta, la recuperaron.

Otro punto a que alude el comunicado de París es Orvillers. ¿Trátase de Orvillers-Sorel, al Norte de la calzada de Montdidier a Ressons-sur-Matz? Es probable, porque Orvillers prolonga por el Oeste la línea de Lassigny.

Los franceses, y como balance de veinticuatro horas de batalla, dicen que, contraatacando—he aquí el sistema de Foch—han contenido al adversario en todo el frente, que comprendía 60 kilómetros. ¿Qué ha sucedido durante la noche del sábado al domingo? ¿Se detuvieron los alemanes? ¿Siguieron empujando? Lo cierto es que en su comunicado de las once dicen modestamente que a raíz de ataques han avanzado entre el Oise y el Avre. En la noche del domingo día de batalla seguía sin producirse la ruptura estratégica. Esperemos aún.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado de las once de la noche.—La batalla entablada en el frente de Moreuil-Lassigny ha continuado todo el día con creciente violencia, aumentada aún en una extensión de 60 kilómetros. Las fuerzas alemanas, a pesar de los daños enormes causados en sus filas por nuestro fuego, han multiplicado los asaltos contra nuestras líneas. Nuestras tropas heroicas han detenido con contraataques incesantes el furioso empuje enemigo en la región de Orvillers, Piemont, Plessis-Roye, donde ha habido combates muy encarnizados; estos pueblos han cambiado varias veces de poseedor. Dos divisiones alemanas han conseguido entrar en Piemont, Pare y Plessis-Roye, y han sido expulsadas por un magnífico contraataque de nuestras tropas. La línea ha sido restablecida en varios sitios, y las masas asaltantes, bajo el terrible fuego de nuestra artillería, tuvieron que detenerse bruscamente y marcharse en desorden, dejando el terreno cubierto de cadáveres. Las pérdidas sufridas por el enemigo en todos los campos de batalla exceden aún a las de los días precedentes.

Oriente.—Tranquilidad en el conjunto del frente, donde la nieve y la niebla dificultan la actividad. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 30.—Comunicado de la mañana.—Al Norte del Somme, sólo han tenido lugar acciones locales. Al Sur del Somme, ayer, los ataques enemigos en Demuin y en Mezieres sólo lograron hacer retirar nuestras tropas de esa última aldea. Hemos cogido buen número de prisioneros a raíz de nuestros contraataques. En Demuin, todos los intentos enemigos para apoderarse del pueblo fracasaron después de vivos combates, que duraron toda la tarde. Durante la semana pasada, nuestra caballería ha luchado con gran valentía, montada y desmontada, y han rechazado al enemigo, infligiéndole muy elevadas pérdidas en numerosos encuentros. (I. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 30.—Comunicado de la noche.—Al Norte del río Somme, después de la corta pausa de ayer, la batalla se ha reanudado esta mañana. El enemigo repitió sus costosos e infructuosos asaltos en la región de Boiry y de Boyvillers, e inmediatamente al Norte del Somme. Todos estos asaltos, que fueron verificados con considerables contingentes y tropas de refresco, fueron rechazados, con gravísimas pérdidas para el enemigo, y nuestras posiciones permanecieron intactas. Cógulos buen número de prisioneros. Un violento bombardeo de las defensas al Este de Arras acompañó a la ejecución de los anteriores ataques. Al Sur del Somme, y entre dicho río y el Havre, los combates han continuado sin cesar, teniendo lugar, a frecuentes intervalos, ataques y contraataques. El enemigo se abrió camino esta mañana en la aldea de Demuin, en el valle del Aluce; pero se halla contenido en el límite occidental de la idea. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 30.—En la isla Papadopoli, sobre el Piave, nuestras tropas de reconocimiento rechazaron un ataque italiano. Aparte de esto, fué más activa la intensidad de la lucha en el frente Sudoeste. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 30.—Entre el Somme y el Oise avanzamos a raíz de ataques. (Telegrafía sin hilos.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Estragos en las líneas alemanas.—Londres, 30.—Nuestras ametralladoras han producido verdaderos estragos en las líneas alemanas que intentaban avanzar a campo abierto desde Oppy y Gavrenne, en formación compacta, según su costumbre. (T. S. H.)

Las pérdidas alemanas.—París, 30.—A pesar de que los informes no son completos, resulta cierto que en la batalla de Picardía han sido enormes las pérdidas alemanas. Según confesión de prisioneros, la 88 división de Infantería alemana quedó casi aniquilada, y la 206 experimentó graves pérdidas, ocasionadas en su mayor parte por el fuego de las ametralladoras que, manejadas por hombres decididos y arriesgados, segaron hasta el último minuto las compactas filas enemigas. Los

alemanes desnudan por completo los cadáveres de los amigos y enemigos, y envían las ropas y los uniformes a las retaguardias, lo que prueba la escasez que existe entre ellos de correajes, de ropas y de efectos militares. Almacenan los uniformes ingleses y franceses con el falaz propósito de que ulteriormente les sirvan para sus odiosas estratagemas. Ha causado gran sorpresa entre los prisioneros alemanes el que las pérdidas francesas e inglesas sean tan insignificantes, y confiesan que sus jefes no esperaban semejante resistencia y que les habían prometido que todo quedaría terminado en unos cuantos días. (Agencia Radio.)

Todos los edificios convertidos en hospitales.—Amsterdam, 30.—Según informes de la frontera alemana, todos los edificios utilizables de la Alemania occidental se han convertido en hospitales, que resultan insuficientes para la enorme cantidad de heridos que llegan a diario.

Aún se espera triple número de los ya instalados.

Se ha cerrado la frontera germanoholandesa, a fin de evitar el triste espectáculo de las caravanas de heridos. (Agencia Radio.)

Ante la contraofensiva.—París, 30.—Según todos los informes, el estado de las tropas en nuestro frente está en vías de una inmediata reacción.

Inquieto el enemigo por nuestros contraataques de ayer al Sur y al Norte de Montdidier, intentó en vano desalojarnos de nuestras trincheras; pero los combates que inició sólo dieron por resultado nuevas ventajas para nuestras fuerzas, después de los ataques que con tanto éxito realizaron en el pueblo de Montdidier.

A lo que parece, vamos extendiendo desde el río Oise al Somme una barrera sólida infranqueable, aprovechando el valor estratégico del valle del río Avre, afluente del Somme. El centro de los esfuerzos alemanes continúa en Amiens, en donde el enemigo agota sus fuerzas en furiosos ataques, cuyo resultado es la pérdida de sus mejores regimientos.

La mejor prueba de su decepción está en el ataque al Este de Arras, que evidentemente no tiene otra intención que la de descender por la carretera de Arras a Albert, y llegar de este modo a Amiens, en tanto que la otra ala subiera al mismo punto por Montdidier; pero esta maniobra de envolvimiento tan evidente no tiene ninguna probabilidad de éxito.

Los alemanes lanzarán, sin duda alguna, nuevas tropas recién llegadas; pero hoy mismo se ha sabido que han empleado ya 77 divisiones, y según sus partes mismos, han sufrido pérdidas enormes, aparte de que por sus mismos prisioneros conocemos la hecatombe terrorífica que la briosa acometida de nuestras tropas ha causado en sus filas.

En definitiva, estamos aún en una pausa de espera, con la certidumbre de que la situación ha mejorado, puesto que después de una semana de tentativas repetidas, los alemanes no han conseguido abrir el camino hacia París ni tomar Amiens, por lo que su avance hacia Montdidier no inquieta en modo alguno en los círculos militares, por la sencilla razón de que delante de Montdidier el terreno no se prestaba a una gran concentración de tropas, en tanto que detrás de la ciudad existe una extensa meseta, con cuya posesión estaremos en admirables condiciones para emprender una enérgica contraofensiva, tanto más cuanto que la moral de los soldados es maravillosa, como se ha demostrado en la admirable carga a la bayoneta de Montdidier.

Clemenceau, hablando en el Congreso con numerosos diputados, manifestó que tiene una gran confianza en la victoria, porque el alto mando está seguro de conseguirla. (Agencia Radio.)

Lo que dicen los críticos militares.—París, 30.—El teniente coronel Roussel dice en «Le Petit Parisien» que después de ocho días de lucha salvaje no se apocigua la batalla, pero que parece cristalizarse en ataques de los dos frentes, que permanecen paralizados.

«Las maniobras enemigas no pueden dibujarse mas que de una manera sumaria.

Por el contrario, nuestras maniobras están libres de obstáculos y pueden apoyarse sobre bases sólidas desde Montdidier a Noyon.

No quiero hacer previsiones que podrían resultar imprudentes; únicamente debo hacer constar que las circunstancias de la situación actual nos permitirán aprovecharnos para frustrar la táctica brutal alemana.

Aunque se haya hablado de la inviolabilidad de los frentes, esto es un engaño, y debemos confiar en el resultado final en tanto que poseamos una libertad absoluta.»

El comandante Le Cievieux dice en «Le Matin» que los acontecimientos del frente británico, unidos al ataque alemán en los alrededores de Montdidier, demuestran que la ofensiva alemana no se preocupa de lograr solamente un objetivo geográfico, sino más bien, según la expresión del mariscal sir Douglas Haig, la destrucción de los ejércitos británicos.

«El vigoroso empuje contra Amiens no representa más que una fase de una maniobra mucho más extensa.

No obstante, la batalla entablada violentamente ante Arras comenzó a declinar el viernes, sin duda a consecuencia de algún fracaso

importante sufrido por las tropas enemigas.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Una excursión sobre Colonia.—Londres, 30.—Según informes recién llegados de Basilea, la incursión aérea británica sobre Colonia produjo un verdadero pánico.

La gran estación de la ciudad sufrió enormes desperfectos.

Una bomba hizo estallar una locomotora; otra incendió un depósito militar, y por último, otra cayó sobre la catedral, causando graves desperfectos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El mando único.—Refuerzos norteamericanos.—Londres, 30.—Asegúrase que dentro de poco se confiará el mando único al general Foch. Desde el comienzo de la ofensiva se ve por los relatos de los corresponsales las grandes dificultades que existen en el sector en donde están entremezcladas las unidades francesas y las inglesas, tanto, que los mismos técnicos militares, que hasta aquí eran opuestos a la idea del mando único, lo consideran ahora como una necesidad imperiosa e imprescindible, porque el enemigo, en su intento de separar los ejércitos franceses de los ingleses, pretende sacar partido de lo que él considera como la mayor debilidad en el frente de los aliados; es decir, que haya dos comandantes en jefe sobre un mismo frente.

El Daily Chronicle dice al comentar el mensaje de Lloyd George a los Estados Unidos, que puede asegurarse que el envío de refuerzos yanquis se acelerará considerablemente.

En los círculos militares corren rumores de que en caso necesario se elevará la edad militar a cincuenta años. (Agencia Radio.)

EL VIERNES SANTO EN PARÍS

Una nota del arzobispo de París.—París, Menesfor Amette, arzobispo de París, comunica la nota siguiente:

«Ayer, Viernes Santo, a la hora misma de la muerte de Nuestro Señor Jesucristo, cuando los fieles estaban reunidos en las iglesias para conmemorar este gran misterio, los alemanes han vuelto a bombardear París, después de una interrupción de varios días. Una bomba ha caído en una de nuestras iglesias; la bóveda se ha derrumbado, y han sido aplastados numerosos fieles, reunidos para el único divino. Ha habido más de setenta y cinco muertos y 90 heridos, cuya mayoría es de mujeres y niños. Un crimen semejante, cometido en tales condiciones y a tal hora, suscita la reprobación de todas las conciencias. En nuestro profundo dolor, tenemos el deber de hacer eco de esta reprobación y de apelar a la justicia de Dios, al mismo tiempo que imploramos su misericordia para las víctimas.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los campesinos se oponen a la exportación de cereales.—Amsterdam, 30.—Según la Gaceta de los Vosgos, el ministerio de Alimentación del Gobierno de Kief dice que la anarquía ha llegado en el país a su grado máximo.

El comisario del distrito, Proscroff, ha telegrafado a la Rada central que los campesinos resisten con granadas y con ametralladoras, oponiéndose con todas sus energías a que se exporten cereales a Austria. (Agencia Radio.)

La conquista de Odesa.—Moscu, 30.—Según informes procedentes de Jarjof, aseguran que se ha llevado a cabo la conquista de Odesa después de un breve bombardeo por un crucero de la flota del mar Negro.

A pesar de estos informes, un telegrama de Viena desmiente la noticia. (Agencia Radio.)

LA VERDAD, LECTOR...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

30 de marzo

A raíz del primer raid de «gothas» envió unas cuartillas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA demostrando la inutilidad del terrorismo tudesco y elogiando la sangre fría del pueblo de París. Me habla propuesto que aquel artículo fuera el primero y el último sobre un tema ya mil veces tratado y que iba a ser en París, como en Londres, de permanente actualidad. No es posible escribir un artículo cada vez que se efectúa un bombardeo aéreo contra la capital de Francia, porque la cosa es siempre la misma y porque, en realidad, constituye un pequeño hecho de guerra con el cual es preciso familiarizarse.

Pero yo me había olvidado de un detalle geográfico. París no es Londres. Entre Francia y España no hay un mar sembrado de minas y por el que suelen merodear los sumergibles de von Tirpitz, sino una frontera fácil, tal vez demasiado fácil de franquear. Esta circunstancia permitió que, pasados los primeros sustos, el tráfico entre Barcelona y París y entre Madrid y París se reanudase. El número de españoles residentes e pasajeros en Francia había ido aumentando en proporciones respetables a partir de la victoria de Verdun. Se cotizaba el heroísmo francés. Más de un germano vino a curiosear, a hacer compras, a comer bien, a París, y se volvió a España calumniándolo.

Ahora bien, lo que abundaba era la gente que venía a sus negocios o a sus caprichos: industriales en busca de contratos, comerciantes, comisionistas, simples particulares, que

querían «darse una vuelta por el París de la guerra»; damas adineradas o insignis lagartonas, que se morían de nostalgias de la rue de la Paix y de la plaza Vendôme y, sobre todo, jornaleros y obreros, que se repartían por los campos, los talleres y las fábricas y se ganaban honradamente el pan.

Tres raids de «gothas» han bastado para que en las oficinas del Consulado de España y en las salas inmensas de la estación de Orsay se haya reproducido la desbandada del verano de 1914. Bien está. La prudencia es cosa recomendable y el miedo es libre.

El peligro existe, pero es tan pequeño, tan remoto y tan difuso, que no hace falta ni un escrúpulo de valor para arrostrarlo. Basta con un poco de serenidad y con una ligerísima dosis de fatalismo.

Todo el mundo no consigue dominar la imaginación. Y cuando la imaginación es más fuerte que el razonamiento, «la raison a beau crier—decía Pascal—, elle ne peut mettre le prix aux choses». «El mayor filósofo del mundo, colocado sobre una tabla más ancha de lo necesario, si se encuentra encima de un precipicio, aunque su razón le convanza de que está seguro, sólo hará caso a su imaginación.» No es preciso ser un gran filósofo para reconocer:

1.º Que es limitadísimo el riesgo que se corre en una ciudad de tres millones de habitantes, cuando por un accidente han de perecer treinta o cuarenta personas; y

2.º Que ese riesgo limitadísimo se anula casi completamente cuando el individuo, lejos de atolondrarse, conserva su sangre fría y toma las precauciones que han sido prescritas por las autoridades y los técnicos.

Hace falta, para reconocer esas dos verdades, ser un poco filósofo, un poquito razonador. Y lo que abunda es el hombre imaginativo y atolondrado, que inventa los fantomas que le hacen empavorecerse. La posesión como todas las flaquezas humanas—es irremediable. Todos los que huyen de París en estos días son casos de autosugestión; la idea de una bomba cayéndoles en mitad del cráneo, ó de un torpado aéreo pastándoseles por ojo, no les dejaba vivir. Lo mejor que podían hacer era—como decía un argentino presenciando los éxodos del Quai d'Orsay—mandarse mudar. Además, en serio, yo creo que no hay desdoro ninguno en alejarse de un sitio en que la vida corre más riesgos que los de costumbre, siempre que ese alejamiento no se parezca a una deserción, siempre que un deber ó un amor no nos retengan en el sitio peligroso.

En lo que sí hay desdoro y, más que desdoro, vileza, es en exagerar, en amplificar fabulosamente el riesgo que hemos corrido para cohonestar nuestro pánico. Según veo en los periódicos, y según me dicen por cartas varios amigos, algunos tráfugas han penetrado en España, como los mensajeros de las tragedias antiguas, enumerando cataclismos y describiendo hecatombes, que hacen estremecerse de angustia y de terror a los oyentes. Eso no puede ser obra sino de la ignorancia ó de la mala fe. Contra ésta y aquella queremos prevenir al lector. Queremos decirle, simplemente, la verdad. Y la verdad, en cuanto se refiere a víctimas y daños materiales, está en los partes que publica el Gobierno después de cada raid. No hay ocultación de ningún género; no tiene por qué haberla. En España se ha hablado de quinientos muertos en el último raid. Y sólo son unos treinta, pues los de la catástrofe del Metropolitano fueron ó consecuencia de un pánico de la multitud, semejante al que se produjo hace pocos años en un cinematógrafo de Bilbao.

También han corrido allende el Pirineo descripciones apocalípticas de un París en ruinas, con sus más hermosos monumentos arrasados.

¿Es posible tanta bellaquería, tanta necesidad? Cuatro ó cinco casas destruidas; ocho, diez, veinte edificios salpicados por la metralla; unas calles con algún que otro agujero producido por las bombas, y se acabó... Y ya es bastante para probar la vesania de los que han instaurado estos métodos de guerra, y para abominar de ellos.

De la entereza, del estoicismo admirable, de la sangre fría con que el «verdadero París» está acostumbrándose a sobrellevar lo que Londres resiste desde hace años, y lo que Calais, Dunkerque, Epernay, Nancy, y tantas otras ciudades francesas vienen soportando en condiciones cien veces más duras que la capital, ¿han de dar cuenta los que huyen? El que huve es incapaz de admitir que no se tenga miedo; ve su espanto en todos los rostros, y no comprende que en cada faro ajeno se está reflejando la suya como en un espejo. Fugitivo y sembrador de pánico fueron siempre sinónimos. El que quiera saber cómo se pasa en París, que no se lo pregunte al que lo abandona, sino al que permanece en él...

En el fondo, estas leyendas tienen su origen en la propaganda germanica, interesada en alejar a los españoles de París y en presentar a la capital de Francia completamente desmorralizada. Pretensión esta última, tan torpe como estéril. El París de 1918 tiene la misma estructura moral que el de 1793 y el de 1870. Sabe crecerse y defenderse y soportar el dolor.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Lo que significa un proyecto

Se ha celebrado en Zaragoza una importante Asamblea relacionada con un proyecto magno, de cuya realización se prometen resultados felices numerosos pueblos de varias provincias españolas.

El proyecto es ya viejo. De lo que se trata ahora es de darle impulso, de ponerlo en vías de realización.

Nos referimos al pantano de Reinosa. Los pueblos interesados en esta obra colosal quieren vivir y como quieren vivir se agruparán en un esfuerzo supremo para que esa obra sea una realidad y el proyecto no quede relegado a la condición de un simple sueño.

Respecto a lo que el pantano de Reinosa significa, dice muy atinadamente un querido colega, «Diario de Avisos de Zaragoza», esto que sigue:

«Hemos escrito muchas veces, desde hace ya mucho tiempo, acerca de este tema interesantísimo del pantano de Reinosa. Estaba lejos, muy lejos; acá en el horizonte lo veíamos como un sueño, como una ilusión que nos forjábamos en nuestro legítimo deseo de hacer una región próspera, una patria grande.

Este sueño, esa ilusión, la estamos palpando, va a convertirse en realidad merced al esfuerzo, al trabajo, a la inteligencia de un talentoso ingeniero que se llama D. Manuel Lorenzo Pardo.

El proyecto del pantano del Ebro es más que magno; con él ha hecho su autor un notabilísimo libro, que será profusamente repartido. No es sólo Aragón el que va a beneficiarse con esta obra; son Rioja, Navarra y Cataluña también las regiones que recibirán los beneficios de esa gran mejora.

El Ebro va a regularizarse, va a convertirse en tres Ebroes, y sus aguas fecundarán la tierra y servirán de fuerza motriz para nuestras industrias.

En Aragón ha nacido el proyecto y en Aragón se inicia la propaganda. La Junta del Canal Imperial, que ha dormitado durante muchos años, despierta ahora, se rejuvenece y se apresura a laborar en pro de los intereses de la tierra. Los regantes se agrupan en torno del Canal, las grandes industrias que por el río viven unen su esfuerzo al de todos los demás.

La unión está hecha, el triunfo es seguro. Adelante, defendamos todos los intereses de la región.

La reunión celebrada esta mañana en las oficinas del Canal Imperial ha sido alentadora. Hoy se han puesto los jalones para esa gran obra, que ha de ser fuente de riqueza de casi media España. El pantano del Ebro será un hecho.»

También nosotros deseamos fervientemente que el proyecto sea pronto realidad.

Para apoyarlo están abiertas de par en par las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, seguros de que al proceder así realizamos una obra patriótica.

Rafael el Gallo se retira

Valencia, 30.—La Peña El Gallinero ha recibido una carta dando cuenta de que se retirará Rafael el Gallo definitivamente este año. Torará 22 corridas que tiene contratadas, y se retirará en Barcelona, Valencia, Madrid y Sevilla.

Las corridas que tiene que torear lo hará con Gallito y Belmonte, si es que éste llega a España en esta temporada.

No torará en la feria de Valencia.

REUNIÓN IMPORTANTÍSIMA

EL PANTANO DE REINOSA

Zaragoza, 30.—En el domicilio de la Junta del Canal Imperial de Aragón se ha celebrado una muy importante reunión para tratar del proyecto del Pantano de Reinosa.

Presidió el gobernador civil, asistiendo los diputados a Cortes D. Leopoldo Romeo, don Manuel Marraco, marqués de Arlanza, D. Juan Pozas y D. Julio Burillo; los senadores D. Joaquín Aspás y D. Luis Pérez Cistué.

También asistió el arzobispo, y desde luego el director del Canal, D. Antonio Lasierra; el deán, D. Florencio Jardiel, y todos los demás señores que componen la Junta del mismo.

Se leyeron las adhesiones del rector de la Universidad, del obispo de Jaca, diputados a Cortes Sres. Tejero, Gascón y Marín y Osorio y Gallardo, senador D. Amós Salvador y Sr. Paraiso.

El gobernador explicó el objeto de la reunión, poniendo de relieve la transcendental importancia del proyecto.

Indicó también que ostentaba la representación de la Rioja.

Los Sres. Lasierra y Pardo (D. Lorenzo), autor del proyecto, explicaron la situación en que éste se encuentra, pendiente de la aprobación técnica, con la cual puede contarse ya, sin prescripciones.

En la reunión usaron de la palabra los señores Romeo y Marraco, el arzobispo, marqués de Arlanza y Jardiel, exponiendo sus opiniones relativas a las gestiones que pueden practicarse.

Se acordó nombrar una ponencia con carácter permanente y con amplias atribuciones, que la constituirán D. Antonio Lasierra, el autor del proyecto y los diputados señores Marraco y Burillo. Estos irán a Madrid a conferenciar con los representantes de otras regiones, y cuando se hallen de acuerdo, vol-

verán a Zaragoza, dando cuenta de sus gestiones.

Después se organizará una Asamblea magna en Madrid, convocando a ella a todos los representantes en Cortes de la zona regable, a las entidades, organismos y personalidades directamente interesados en la construcción de esta colosal obra hidráulica.

Es preciso dar al país la sensación de la conveniencia de acometer la construcción de este importantísimo pantano, que ha de regular el caudal del río Ebro, a fin de evitar los perjuicios que ocasionan las grandes avenidas, y muy especialmente el estiaje durante el verano.

La ponencia gestiona desde luego la consecución de la aprobación técnica del proyecto, como base preliminar para pedir inmediatamente el oportuno proyecto de ley para comenzar la obra.

Se asegura que la construcción del proyecto podrá verificarse en un plazo de tres años.

La opinión se muestra muy interesada por este proyecto, que es de vitalísima y capital importancia, no sólo para Aragón, sino para Rioja y varias provincias.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Incautación del ganado.
Zaragoza, 30.—El alcalde ha trasladado al gobernador el acuerdo del Ayuntamiento de ir a la incautación del ganado.

Para tratar de esto se reunirá la Junta provincial de Subsistencias, a fin de tomar acuerdos.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—La Junta de Subsistencias se ha reunido para tratar de imponer multas a los comerciantes que no cumplen el compromiso de abastecer al precio de tasa.

Sólo cuatro comerciantes de arroz cumplen este compromiso.

EN VALLADOLID

Valladolid, 30.—Se ha hablado mucho del asunto de las harinas, y aunque los fabricantes no cuentan aquí con grandes simpatías, la opinión se muestra ahora de su parte.

Los harineros han acordado el cierre de las fábricas, presentando denuncias a la Prensa local de infracciones de la ley de Subsistencias.

Los transatlánticos detenidos

Sesión municipal.

Cádiz, 30.—En la sesión municipal, el alcalde interino, D. Arturo Gallego, pronunció un discurso dando cuenta de los daños que a España ocasiona, y especialmente a Cádiz, la suspensión de la navegación de los vapores y correos de América.

El Ayuntamiento hará gestiones para que cese tal estado de cosas, y ha teleografiado al Gobierno con dicho objeto.

Los daños son enormes.
Sólo uno de los correos detenidos en Cádiz llevaba a bordo mil sacas de correspondencia oficial y pública.

ANDALUCÍA

El «Mameli Calvo».

Cádiz, 30.—Procedente de Nueva York llegó el Manuel Calvo.

Un robo.

Cádiz, 30.—En la calle de Isabel la Católica, núm. 15, se ha cometido un robo.

Los ladrones sustrajeron al inquilino don Eduardo Montenegro 1.000 francos en billetes y 650 pesetas.

Las corridas del Puerto.

Cádiz, 30.—Asegúrase que el diestro Fortuna sustituirá a Belmonte en el Puerto de Santa María, y quizás en Jerez.

Los trajes de luces.

Ha llegado, procedente de Caracas, un gran cajón, consignado a nombre de los padres de Belmonte.

Se supone que trae los trajes de torear del diestro de Triana.

Obligaciones de los ferrocarriles Andaluces.

Almería, 30.—De la suscripción de 31.413 obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, han sido suscritas en Almería 117, por valor de 58.500 pesetas.

La huelga de mineros.

Huelva, 30.—La huelga de las minas de la Esperanza se ha extendido.

Los de talleres solidarizan con sus compañeros.

Además de las mejoras que tienen solicitadas, ahora añaden dos reales de aumento en los jornales.

Se ve difícil la solución.

Se ha reconcentrado la benemérita.

No podrá venir a España.

Cádiz, 30.—Actualmente no navega ningún barco de España para Cuba ni Panamá, y como están detenidos todos los transatlánticos en España, bien puede asegurarse que aunque Belmonte quisiera, no podrá regresar a España en muchos meses.

Los pasajeros del Manuel Calvo insisten en que continuará en América con su esposa y se retira del toreo.

La navegación transatlántica.

Cádiz, 31.—La Prensa relata los enormes perjuicios que la paralización de la navegación transatlántica causará seguramente a Cádiz. La opinión confía en el prestigio del Gobierno y en la justicia de la causa nacional, que harán, seguramente, que Alemania permita de nuevo la navegación con América, dando las órdenes correspondientes a los comandantes de sus submarinos.

Si las negociaciones no tienen feliz resultado, suspenderán sus operaciones muchas Casas exportadoras que dan salida a sus productos por puertos andaluces, y pararán miles de obreros de ambos sexos.

Los almacenistas de viveres de Cádiz han empezado a retirar sus créditos a las familias de los tripulantes de los buques, ante el temor de que aquéllos sean despedidos.

Elogiase la actitud del marqués de Comillas, que no ha despedido al personal; pero se teme que tenga que prescindir de los camareros, fogoneros y marineros.

También quedará paralizada toda la correspondencia oficial y particular para América.

El «Mameli Calvo».

Para Barcelona ha salido el vapor correo Manuel Calvo; que llegó ayer de América, y quedará amarrado en el puerto de Levante.

Entre los barcos que quedarán detenidos figura el que trajo a España a los alemanes del Camerón.

ARAGON

Pasando el rato.

Huesca, 30.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se puso a discusión si procedía cambiar el escudo de la ciudad. Sobre tan vital asunto para el vecindario se promovió largo y apasionado debate, en el que los concejales hicieron alardes de su erudición heráldica, y se apasionaron, comprendiendo que del escudo que use la ciudad puede depender la felicidad del Municipio que administran. Por fin se acordó pedir a los reyes de armas de S. M. la autorización para el cambio de escudo y uso de los cuarteles a que el Ayuntamiento cree tener mejor derecho.

La carne cara.

Con gran contingente de forasteros han comenzado las ferias de Pascuas. Es grande la afluencia de ganado lanar, y en general los corderos están en mal estado de carnes por la carestía de pastos en el invierno. Se cotizan a precios elevadísimos, resultando de cuatro pesetas a cuatro y media el kilogramo, y a pesar de esto, las transacciones son numerosas.

La pavimentación de la ciudad.

Zaragoza, 30.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión para tratar del problema de la pavimentación de la ciudad, asunto que urge resolver, por necesidad imperiosa.

Leyóse el informe emitido por el arquitecto del Municipio, que propone sea aceptada la proposición suscita por la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

Abrióse amplio debate, y se acordó pedir informe a un Tribunal, compuesto por los jefes de Obras públicas y Minas, director del Canal Imperial, un ingeniero militar y Facultad de Ciencias, para resolver definitivamente.

Después origináronse algunos incidentes, a causa de que algunos concejales dijeron que ignoraban que había de informar el Tribunal mencionado. Con este motivo se originó algún barullo, y el alcalde levantó la sesión.

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA NUEVA

El Ateneo de Ciudad Real.

Ciudad Real, 30.—Dentro de unos días se celebrará la inauguración del Ateneo, cuya instalación es lujosísima, en el piso bajo del Circolo de la Unión.

El Sr. Cambó, que estaba invitado para celebrar la conferencia inaugural, ha comunicado que no puede asistir a consecuencia del trabajo que sobre el pesa en el ministerio.

Si el Sr. Ortega Gasset no puede asistir, dará la conferencia inaugural el eminente orador sagrado D. Luis Ceballos.

CASTILLA LA VIEJA

Un globo perdido en el mar.

Santander, 31.—Cuando se dedicaba a las faenas de la pesca la lanchilla de esta matrícula Júpiter, vieron sus tripulantes flotar un objeto esférico.

Se acercaron y vieron que se trataba de un globo de goma pintado de verde, de unos tres metros de alto y seis de ancho.

La lanchilla lo trajo al puerto ciego, dejándolo allí a disposición de la comandancia de Marina.

El suceso ha causado extrañeza.

La circunstancia de hallarse el globo algo inflado hace presumir que no hacía mucho tiempo que había caído en el mar.

CATALUÑA

El complot contra los fabricantes.

Barcelona, 30.—La Policía realiza diligencias en comprobación de una denuncia recibida respecto a unos complots fraguados por ciertos elementos, en virtud de los cuales fueron asesinados algunos fabricantes.

Según datos que hemos podido recoger, anoche fué detenido un sujeto llamado Joaquín Bandelló, ebanista, de veinticinco años, de quien se sospechaba había intervenido en alguno de los atentados sociales registrados recientemente.

El detenido confesó que un obrero cilindrador, cuyo nombre ignora, le propuso el asesinato de D. Jaime Casadevall, hijo del marqués de la fábrica de Bertrand y Serra. El Bandelló aceptó, y junto con el proponente y otro obrero, también cilindrador, se emboscaron cerca del domicilio del Sr. Casadevall, y al salir éste de la fábrica y dirigirse a su casa, le acometieron a tiros, dejándole tan gravemente herido, que falleció a los dos días.

Puégto en el terreno de las confesiones, añadió Bandelló que señasas después, otro sujeto, de quien no ha dado detalles, le ofreció 1.000 pesetas para que matara al fabri-

cante Sr. Trinchet. Al efecto le dió un extenso itinerario del camino que seguía el Sr. Trinchet desde la fábrica a su casa, situada en Hospitalet. Bandelló aceptó, y con otros se embosó en las cercanías de la fábrica, y al salir el Sr. Trinchet en carruaje, le hicieron una descarga, que le hirió levemente y causó heridas graves al cochero, quien falleció a consecuencia de las mismas.

Por último, declaró que un Sindicato obrero le propuso el asesinato del presidente señor Barret, mediante 700 pesetas, que entregaría a cada uno de los que intervinieran en el hecho. Aceptó Bandelló la nueva proposición, y con otros se situó en las cercanías de la Universidad Industrial, y cuando el Sr. Barret, después de dejar el tranvía, se dirigía a la Universidad, donde debía dar una conferencia, recibió una descarga que le dejó muerto en el acto.

Bandelló conocía personalmente al Sr. Barret por haber trabajado en su fábrica, y por esto se encargó de la comisión del crimen.

Se ignoran más detalles de las confidencias del Bandelló, pues la Policía guarda gran reserva. Según se ha dicho, se practican diligencias en confirmación de estas confidencias y detención de los cómplices, caso de ser cierta la denuncia.

Se recuerda que con Bandelló son ya tres o cuatro los que se han confesado autores del asesinato del Sr. Barret, uno preso en Reus y otros dos en San Feliú de Llobregat.

En el esclarecimiento del asunto interviene ya el Juzgado.

Barcelona, 31.—Con gran sorpresa hemos visto que hay dos pesos y dos medidas en la censura.

La noticia que ayer no me permitieron dar, y que remití por el correo, acerca de la denuncia formulada por un sujeto llamado Bandelló, que se acusó a sí mismo y a otro de haber asesinado a varias personas, ha sido autorizada a otros corresponsales.

También en Barcelona ocurrió lo mismo. Se publicó en unos periódicos y no se permitió dar la noticia a otros.

La Policía facilitó anoche nuevos datos acerca de la detención de Bandelló, que se había confesado autor del asesinato del ingeniero Sr. Barret, del hijo del encargado de la fábrica de Bertrán y Serra, Sr. Casadevall, y del atentado contra el fabricante Sr. Trinchet, que costó la vida a su cochero.

El Bandelló había sido detenido por la Policía momentos después del asesinato del señor Barret, en las inmediaciones de la Universidad Industrial; pero fué puesto en libertad, porque, interrogado a continuación, detalló de modo tan natural su estancia en aquel lugar, que no hubo manera de justificar la detención.

En virtud de la denuncia que ha formulado, fueron detenidos, ingresando esta mañana en la cárcel, incommunicados, Carlos Anglés y Pedro Bande, detenidos en Manresa, y José Dardé y Salvador Espina.

A estos dos últimos los acusa Bandelló como cómplices en el asesinato de Casadevall, y a los otros dos como cómplices en el asesinato de Trinchet.

También está detenido el sujeto del Sindicato de mecánicos, que fué el que pagó, según Bandelló, el asesinato de Barret.

La Policía hace pesquisas en busca del presidente del Sindicato y de otros cómplices.

Conferencia de Caralt.

El martes, a las seis de la tarde, el ex ministro de Hacienda conde de Caralt dará en el local del Fomento del Trabajo Nacional una conferencia comunicando sus impresiones sobre los Convenios comerciales y solución de los problemas con ellos relacionados.

El viaje de Cambó.

Esta mañana, como habían anunciado los periódicos, había de llegar el Sr. Cambó a Barcelona.

En el apedero de Gracia aguardaban el capitán general, el gobernador militar y sus ayudantes, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades y escaso público, pues la noticia de su llegada no había circulado. Tampoco había reten, por haber teleografiado el ministro renunciando a estos honores.

Al llegar el expreso se vió con sorpresa que el Sr. Cambó no venía en el tren.
Según se supo por algunos viajeros, el ministro hizo detener el tren en una estación inmediata a Sans, donde ocupó un automóvil que le condujo a un pueblo de la costa, donde, según parece, tiene enferma una persona de su familia.

En vista de ello, las autoridades y las personas reunidas en la estación se retiraron, comentando la humorada del ministro.

El gobernador ha conferenciado a última hora de la mañana con el Sr. Cambó en su domicilio.

Las fiestas de Pascua.

La animación ha durado hasta muy avanzada hora de la madrugada en esta ciudad.

Las «collas» y comparsas que recorrieron las calles cantando las tradicionales «caramel·las», fueron en número extraordinario, así como el público que escuchaba sus canciones.

En la plaza del Ayuntamiento hubo, con motivo del concurso de collas, un gentío enorme. Desfilaron unas treinta comparsas, algunas muy bien presentadas, ejecutando composiciones diversas, durante la fiesta hasta después de las dos de la madrugada.

En los teatros hubo llenos de importancia, con motivo de la inauguración de la temporada. Las obras estrenadas fueron, en general, bien recibidas.

Esta mañana, los trenes han salido atestados de gente, que, siguiendo la costumbre, se trasladó a los pueblos de la provincia durante las fiestas de Pascua.

En cambio, llegaron también llenos los que

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

«SANITAS»

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

MERMELADAS ALFRED HILL
En latas o en frascos. Una sola calidad: **LA MEJOR**

afuyen a Barcelona, pues son muchos los forasteros que pasan estos días en nuestra ciudad.

Homenaje a la vejez.

Mañana se celebrarán actos de homenaje a la vejez en más de cien poblaciones de Cataluña. En algunas revestirán verdadera solemnidad.

La fiesta principal del homenaje se efectuará en los Campos Eliseos de Lérida. Asistirán el alcalde, las autoridades de aquella población, representantes de la Caja de pensiones, el gobernador civil de Barcelona, el señor Maluquer, del Instituto Nacional de Previsión; el ex ministro Sr. Redés, el rector de la Universidad, Sr. Carulla, y otras personalidades.

Hoy ha salido para Lérida el rector de la Universidad, y esta tarde saldrá el gobernador.

NAVARRA

Cohetes y dulces.

Pamplona, 30.—Al toque de Gloria dispararon en la plaza de la Constitución cohetes conteniendo juguetes y dulces.

Los chiquillos se daban prisa a recoger los agradables objetos.

Llegada de soldados.

En un tren militar llegaron hoy, procedentes de la primera región, 600 hombres para completar la plantilla de los regimientos de infantería de esta guarnición.

En la estación esperaron a las fuerzas los jefes y oficiales, con música.

VALENCIA

El régimen autonómico.

Valencia, 30.—El alcalde ha convocado a los concejales de todos los pueblos de las tres provincias de la región para estudiar la constitución de una Liga municipal, encomendada a conseguir un régimen autonómico. Se verificará una Asamblea durante las ferias de julio.

La escasez de tabaco.

Sigue careciendo de determinadas labores de tabaco, especialmente de cigarrillos de 40 y 50 céntimos.

Hicieron en febrero del año último 12.000 millones de cigarrillos, y en el actual 30.000 millones.

El aumento de recaudación en este mes ha ascendido a más de dos millones.

La fabricación de este mismo mes ha aumentado del siguiente modo: paquetes de picadura, dos toneladas; entrefino, siete, fuerte, diez; hebra, ocho.

La escasez, además del aumento del consumo, se debe a la extinción del contrabando y a la falta de transportes.

VASCAGADAS

Gobernador que dimite.

Bilbao, 30.—El gobernador civil ha presentado la dimisión con carácter irrevocable. La Prensa, unánimemente, lo lamenta.

La compañía Llanos.

En el teatro de los Campos Eliseos ha debutado la compañía Plana-Llanos, que ha obtenido un gran éxito.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 30.—Con tiempo espléndido y regular concurrencia comienzan las carreras del segundo día de la reunión de primavera.

Primera carrera.—Premio Ulla. Distancia, 2.100 metros. Corrieron ocho caballos ganando los dos premios, a partir, Talpa, de Cóm, y Patriote, de Acosta, que entraron en la meta al mismo tiempo.

Segunda carrera.—Premio Iguelde, a rechamar. Distancia, 2.400 metros.

Corrieron tres caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Pypel, del marqués de Villamejor, y 500, Olein, de Blam. El caballo ganador ha sido reclamado en 1.600 pesetas por su propietario.

Tercera carrera.—Premio Alameda. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron cuatro caballos: primer premio, 4.000 francos, Camero, del marqués de San Miguel; segundo, 600 francos, Danos II, de Jean Lécoux, y tercero, 400 francos, Felley, de Colm.

Cuarta carrera.—Premio Mata. 2.400 metros. Corren cuatro caballos.

Primero, 2.000 francos, Legrason, del conde de Ribari, y segundo, 500, Virgini, del duque de Toledo.

Quinta carrera.—Premio Santa Clara. De valles.

Ganaron: el primer premio, de 2.000 pesetas, Roi de la Lande, del duque de Toledo, y el segundo, de 500, Agantaco, del marqués de Villamejor.

TELEGRAMA OFICIAL

Choque de trenes.

León, 31 (oficial).—El jefe de la estación de Sahagún comunica que por falsa entrada del tren 481 chocó con el 1.440, descarrilando dos vagones y dos tenders, resultando lesionado el maquinista del primero.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HORAS CRITICAS

Conviene destacar, reproduciéndola con toda clase de honores, la nota oficiosa dada ayer a los periódicos en la Presidencia del Consejo de ministros. Vale más que por lo que dice por lo que quiere decir. Hay que saber leer entre líneas, y el pueblo español, que pasa por un momento de incertidumbre y de sobresalto viendo un peligro de asfixia la vida económica nacional, la leerá con un suspiro de alivio y con un nuevo aliento de esperanza.

Debe fijarse en ella el público, y por eso la destacamos en este lugar también.

En esta Presidencia se reciben numerosas telegramas de importantes corporaciones de todo el mundo, estimando al Gobierno para que no perdona medio de restablecer el tráfico marítimo con América. Aunque es respetuosa la nota de la generalidad de las reclamaciones, no faltan protestas indignadas contra los grandes perjuicios que irroga a España el incierto rigor de las medidas gubernativas. El Gobierno se ha preocupado desde el primer momento de este conflicto y sus gestiones importantes se inspiran en las necesidades nacionales que tienen lícita expresión en estos telegramas.

Como están en peligro cuantiosos intereses, las protestas llegan de todas las regiones de España.

De Cádiz, entre otras ciudades, telegrama que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento habló el alcalde interino, D. Arturo Callego, de los enormes daños que a toda España, y singularmente a Cádiz, irroga la suspensión de la navegación de los vapores correo de América.

Propuso que se gestionase de los Poderes públicos el inmediato cese de esta anomalía, y en tal sentido se acordó telegramar al jefe del Gobierno.

Entre los gravísimos perjuicios que trae la suspensión del tráfico es de notar que a bordo de los diferentes correos detenidos en este puerto hay más de 1.000 sacos de correspondencia pública y oficial.

Queremos, por nuestra parte, limitar la discreción de que habla un colega de la mañana, silenciando todo comentario para evitar que, desencadenadas las pasiones, surja el tumulto de las polémicas.

Es hora la presente tan grave para la vida del país que ha llegado el momento de que el patriotismo imponga a todos el cumplimiento de ineludibles deberes, consolidando españoles antes que todo y por encima de todo.

Estadística de las Aduanas durante el año de 1918. El próximo y hay de prohibir en moneda española de plata o billetes del Banco de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.—Autorizado para el próximo mes de abril, con destino a los servicios de Obras públicas, el consumo máximo de gasolina que aparece en el estado que se publica.

ATENEU DE MADRID

Conferencia de la condesa Pardo Bazán

Correspondencia de estudio de la obra de Boudelaire en la serie de conferencias que sobre la decadencia del romanticismo en Francia viene exponiendo la condesa de Pardo Bazán. Comenzó hablando del viaje del poeta a París, sus relaciones, que tan honda huella dejó en su imaginación artística y de extraordinaria capacidad receptora. Boudelaire trató a un poeta, y como hoy no se le comprende bien todavía, pues tratándose por una especie de misticismo del tipo, según lo concebía en su relación en la vida real, aceptada de la palabra, y así hasta un punto.

Hizo luego una descripción admirable acerca del catolicismo, pero desentendiéndose también en el mismo tema las manifestaciones del pensamiento, sin entrar siquiera en las ideas abstractas. Traduce una poesía de Boudelaire, irremediable en la forma, donde el poeta va dedicando a un objeto muy profano todos los símbolos que le ha católicamente dado para la Virgen. Pero este mismo es el espíritu cristiano, católico. La escritora ilustra recuerda una frase, según la que, después de leer las «Flores del mal», sólo restaba dos caminos: o hacerse creyente o levantarse de la tapa de los sesos.

Lamenta luego la influencia que Boudelaire, el Baudelaire superlativamente estudiado, ejerce en la juventud contemporánea. Y al hablar de las drogas con las cuales se embriega un organismo y su inteligencia, entona en párrafos admirables un himno al agua, a la hermosa agua del dulce Sacro de Asia y a las flores naturales y herbarizadas como los vinos españoles, llegando a pedir, ya que tanta es la influencia de los poetas, un nuevo y sincero Anacreo.

La última parte de la conferencia la dedicó la condesa de Pardo Bazán a defender a Boudelaire del juicio de Leconte de Lisle respecto a sus facultades mentales. Boudelaire no era un enfermo de la inteligencia ni del sentimiento. Lo era, si acaso, la época literaria que le ha tenido por uno de sus intérpretes. Demostró también la disertante que en la obra del poeta ha influido España al través de Gautier y al través de nuestros pintores religiosos.

La condesa de Pardo Bazán fue aplaudida con entusiasmo por el selecto público que llena el salón de actos del Ateneo. En la próxima conferencia estudiará la obra de Verlaine.

JULIA FONS, ROBADA

En la Dirección general de Seguridad presentó esta madrugada una denuncia la artista Julia Fons, manifestando que de su domicilio le habían robado alhajas por valor de 10.000 pesetas.

La Policía trabaja en el descubrimiento del delito.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los cánceres morreleticos.

MUNDO ECLESIASTICO

Entre los templos de Madrid en que ayer sábado Santo se celebró el Santo Sacrificio de la Misa por privilegio especial de Su Santidad, citamos el de San Ginés, San Antonio de los Almohanos, San Marcos, San Jerónimo el Real y la Iglesia parroquial de Santa María la Real de los Almohanos, siendo de notar que a la misa celebrada en este último templo asistieron los Infantes hijos de S. A. el Infante D. Fernando.

Notable por todos conceptos ha resultado la función que en la santa catedral de Madrid se ha celebrado hoy para conmemorar la Resurrección del Salvador.

Ojalá de política el virtuoso é ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, siendo maestro de ceremonias el Sr. Omeida, que desempeñó su cometido con la precisión absoluta que la liturgia católica en lícitas causas.

Ojalá en el coro sido nutrido conjunto de voces é instrumentos, bajo la acertada dirección del respetado maestro de Capilla, señor Serrano.

Como complemento de tan sumaria función, ocupó la sagrada cátedra el muy notable orador, magistrado de la mencionada catedral, D. Enrique Vázquez Camarero, que pronunció un brillante discurso, en su forma y en su forma, relativo a la Resurrección, que en este de un momento pasó en el momento siguiente, que duraba por completo el sagrado rito, mientras escuchamos de la embriaguez de que hablaba el orador.

Por su hermoso trabajo de hoy creemos oportuna enlazar en el Distrito hijo de la hermosa población de Almoráiz.

La suscripción abierta para la construcción de la nueva Iglesia destinada al Santísimo Cristo de la Salud en la calle de Ayala, alcanza hoy la cantidad de 112.150 pesetas. Adquiridas por el Ayuntamiento de Barcelona en 10.000 pesetas las tablas góticas del antiguo altar mayor de la Iglesia de Granoles, las ha entregado al Museo de Arte decorativo y arqueológico de la capital de Cataluña.

DE ARTS

La Exposición de los alumnos de la Escuela de Bellas Artes

Los alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid han organizado una Exposición de sus trabajos, instalada en la casa de palacio de la Escultura, dando gallarda muestra, no sólo de su arte, sino del entusiasmo con que a él dedican los esfuerzos de su inteligencia.

Sobre todo en esta Exposición el envío de Rafael Pérez Hidaigo, formado por cinco hermosos retratos y varios dibujos. Los primeros se notaban como un artista ya hecho, sobre todo el número 38, y los dibujos están muy bien ejecutados.

Manuel Castro Gil expone tres pinturas muy acertadas de color, especialmente las impresiones de flores del Estirpe, obteniendo también excelente acogida sus interesantes apuntes.

Carlos Sierra de Tejada expone tres óleos, pintados con gran sinceridad, y con dibujos, titulados «Vieja de Cádiz» y «Remeros», y Gregorio Prieto dos paisajes: José Frai, tres paisajes, cuyo mérito puede deducirse de los dibujos de que ante ellos todos recordan el nombre de Miró.

Pérez Rubio, un cuadro grande, «Estado de ánimo», muy inspirado, y un apuntes con nuevos apuntes.

Joaquín Valverde, con sus apuntes de la Sierra y su impresión de la Plaza de la Cebada; Rocca, con su «Punto Juan» y «La Farfalleja»; García Cambó en dos retratos, Lucio Roldán en un autorretrato y un estudio al carbón, Fernando Martínez con un bodegón y un bodegón de paisaje, Ángel Carrasco con un tríptico de paisaje, Alejandro Pardiñas con una vista de la catedral de Avila y un retrato, y los Sres. Lafuente, Muñiz de Méndez, Vera, Salas, Calvo, Ramos Sanz, Ayala, Sánchez Argüelles y Luis Pérez presentan trabajos muy dignos de estima.

La escultura tiene allí una brillante representación con las obras expuestas por Colet y Rubin, Cicharro, Salazar, Labada y Piñero, sobresaliendo el busto de mujer presentado por Rosa Chacot y Arland.

En la sección de grabado son muy apreciados los trabajos de los Sres. Cámara, Lobo, Castro Gil y Muñiz, y en cuanto al arte decorativo sobresalen los apuntes de los señores Carrasco y Alonso.

Es muy justo conceder un aplauso y un cariñoso estímulo a los alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

J. G. M.

Agricultura, Industria y Comercio

SUCOS. Oportunidad por los últimos sucesos de la pasada semana, tanto de orden interior como exterior, hemos tenido un hermoso suceso, al que tan propicio somos todos los hombres y principalmente los meridionales.

Hemos soñado que, venidos al Poder en forma de Gobierno los principales hombres que figuran en la política española por circunstancias tan anormales como extraordinarias, no sólo se habían agrupado para la salvación de España en momentos difíciles y de peligro, sino que, en noble competencia de amor patrio, todos, de mutuo acuerdo, y cada uno de por sí, se habían dedicado con gran ardor a transformar su respectivo departamento ministerial, apartándose de aquellas antiguas e inútiles rutinas que tan funestos resultados han dado durante muchos años a nuestra querida patria.

A este efecto, y empezando por el ministerio de Fomento, fuente y base principal de la riqueza del país, se habían puesto los medios oficiales conducentes a intensificar la producción en general, para lo cual se habían creado hasta diez grandes agencias en los principales puntos productores con toda clase de medios y adelantos, no sólo para acercar a los sembradores en la forma práctica de procurar mayor rendimiento a los cultivos, sino para prestarles verdadera ayuda material con los medios existentes en cada grupo, tales como simples escogidos a precio de coste, que siempre sería reducida paulatinamente, máquinas prácticas, según las condiciones de cada región, abonos enmendados previamente en las mismas granjas, como igualmente plantaciones nuevas de las que tan necesidades actuales construcción, a propuesta del personal técnico de estos centros agrícolas, de caminos, puentes, canales, abastecimientos y aprovechamiento de tantas aguas como siempre se han perdido inútilmente en España, multiplicándose con ello las fuentes de riego, que aseguran y aumentan extraordinariamente las cosechas, y consiguiendo, finalmente, con todos estos medios, cuadruplicar la producción, y en relación a la misma, aumentar también la tributación y riqueza nacional, pareciendo zambra a los que habían conocido otras épocas tan calamitosas como las que padecemos de escasez y carestía sin límites, no haber tomado antes medidas tan sencillas como beneficiosas para todos.

Para conseguir tanta felicidad, grandiosa y brillante no se crea que habrán sido necesario hacer ningún sacrificio, pero se había hecho un empréstito, llamado agrícola, de mil millones, que los mismos agricultores habían pagado con el aumento de tributación, que por la mayor riqueza dada a sus propiedades con las obras mencionadas habían podido satisfacer con facilidad y gusto.

por el momento que países de España, otros transformaciones industriales.

Y por último, que, dándose cuenta el ministro de la gran importancia que representa para la riqueza del país el desarrollo y fomento del comercio, también había decidido a dotes un detenido estudio, haciendo tratados y tomando medidas de protección y defensa, que habían hecho extender en poco tiempo nuestras relaciones comerciales con todo el mundo.

Con esta base de riquezas, los demás ministros no se habían dormido en sus poltronas, habiendo todos introducido grandes reformas y ventajas en su personal y material.

En Instrucción se había aumentado considerablemente el número de escuelas y misas, las remuneraciones, y ya era difícil encontrar un analista.

En Guerra y Marina se había conseguido dotar a sus respectivos ejércitos de elementos modernos, y su personal necesario gozaba de sueldos decentes, que les hacía vivir desahogado.

Uno de los ministros que más se habían transformado era el de Gracia y Justicia. Se le había suprimido la Gracia, por no hacerla a muchos, y se había quedado sólo con el nombre de Justicia. Nada salía de allí que no estuviera inspirado en esta santa palabra en todo el valor que representa. Todos mirábamos con tal respeto a los dependientes de este ministerio, que así los confundíamos como a los mismos religiosos. Y ahí es lo que se había hecho para esta tan gran transformación? Pues apenas nada: se había dejado al juez y al magistrado de una independencia a independencia tal, que dentro de sus respectivas funciones era mayor su fuerza y autoridad que la del mismo ministro, sin que tuviera que atribuciones para trasladar o postergar a aquéllos, sino que dependían cada cual únicamente de su superior jerárquico, hasta el Tribunal Supremo, a quien, en caso de delinquir, juzaban las Cortes. Con estas disposiciones y unas cuantas escarmentadas habíamos llegado al ideal.

¿Quién vivra este suceso realizado!

E. ZEUGENDOR

NOTICIAS ÚTILES

En el mercado de Madrid cada día se escarrocen más todos los productos.

Las cebadas se cotizan a 16 pesetas fanega; los centenos, a 18; las avenas, a 12,50 pesetas.

De trigo, no nos atrevemos a decir nada, pues aunque la tasa oficial sigue anunciándolo a 40 pesetas los 100 kilogramos, nadie lo encuentra a este precio.

Igual podemos decir de los carbones; todo el mundo conoce el precio de los mismos, pero lo que no se conoce es el carbón a casa propia. De carnes estamos también bastante usual; el cerdo se vende en el mercado a 3,75 pesetas el kilo canal; los lechales, de 3 a 3,10 pesetas.

El ganado vacuno se cotiza de 2,50 pesetas kilo del mediano a 2,94 los cabezas buenas.

El aceite se cotiza de 18 a 20 pesetas arroba.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

DE LA GUARDIA CIVIL

Decía El Mundo hace pocas noches en un artículo en el que comentaba las reformas militares, refiriéndose a las nuevas plantillas del ejército, que en un principio se acordó que la Guardia Civil y Carabineros dejasen de figurar como Cuerpos que, en proporción determinada, entraban al Estado Mayor del Ejército de sus correspondientes generales, y que gracias a la actitud enérgica y resuelta de los jefes y oficiales de estas dos Instituciones, en abierta oposición a lo que se intentaba, quedaron las cosas como estaban antes.

Es cierto, es verdad, la referencia en El Mundo. Cállen en aquellos días porque decían que era patriótico callar...

Se pensó y se ejecutó el gran atropello, en gestación hace tiempo, de no respetando derechos adquiridos y hollando la ley constitutiva del Ejército, dar de lado como militares a Carabineros y Guardia Civil. Pero el fuero, el honor, la conciencia de su vida militar, siempre probada y jamás desmentida, elevó el alto espíritu de la oficialidad de esos Cuerpos, que con todo subordinación, pero con resaca y caballerosa energía, reclamó ante la injusticia, ante la premeditación, ante la indefinición a ante el olvido, y en parlamento memorable, una noche en el ministerio de la Guerra, obtuvo la satisfacción de sus deseos de conservar el fuero y los derechos de llegar, como militares a que pudieran llegar los que proceden de otras Armas y Cuerpos.

Seramente que de haber consentido Guardia Civil y Carabineros la cesión de su derecho militar, habrían logrado más planes que las que se han dado de generales, en categorías asimiladas a ésta que se hubiesen creado como inspectores regionales...

Pero no se debatía el suceso, se debatía el fuero, el honor.

Y es el honor la principal divisa de la guardia civil, aislada y conjuntamente.

LADERA

El fuego de anoche

En la calle de López de Hoyos, núm. 120, fábrica de licores titulada Madrid Industrial, se declaró un importante incendio a las dos y media de la madrugada.

La fábrica está constituida por diversos pabellones. El incendio comenzó en el de alambiques, donde había almacenadas grandes cantidades de alcohol, y se debió a una avería de la instalación en la luz eléctrica.

El sereno de bomberos Manuel Martínez Monzó observó a la hora indicada que dicho pabellón estaba gran cantidad de humo. Inmediatamente comenzó a hacer varios disparos de revólver, a fin de despertar a las familias que habitaban en los pabellones de la fábrica incendiada.

Un mozo y el gerente, D. Teodoro Valentín, pusieron a salvo a algunas niñas a otras dependientes, logrando de paso salvar algo de sus averías.

El sereno de bomberos, del que se acordó inmediatamente el segundo paraje y dirección, comenzó a hacer los trabajos para alisar el foco principal del fuego; como como temblaban las llamas gran incremento, favorecidas por el viento reinante, no pudieron evitar que se propagara al pabellón más próximo.

Las materias combustibles en estos pabellones almacenadas determinaron la destrucción de los mismos en un breve espacio de tiempo. Las pérdidas son grandes.

El gerente, D. Teodoro Valentín, pidió quemaduras de algunos conocimientos en diversas partes del cuerpo, que las fuerzas paradas de primera intención en la Casa de Socorro sustrajeron de Buenavista.

En el lugar del suceso vinieron a los técnicos de la Guardia Civil de los puestos de Ventas y Norte, Sres. Álvarez y Andrés, y al teniente de Seguridad del distrito del Huelmo.

Se luchó desde los primeros momentos con las dificultades propias de hacer funcionar las bocas de riego, destruidas en Madrid con todas o rotadas.

Cómo empezó el fuego.

El gerente de la fábrica, D. Teodoro Valentín, entró en el pabellón de alambiques por la puerta del despacho, y se ignora lo que allí hizo.

Poco después, los señores de medio día fueron por el camino el var más grandes columnas de humo y llamas del otro pabellón, desparecieron al momento de cuando Joaquín Díaz Garza, que salió al paso de la fábrica, desde donde oyó dichos voces de auxilio que partían del lugar del incendio. Al ver que no podía salvar la puerta, la destruyó con un pico y vid en el suelo, desahogado y con estornudos quemaduras, al gerente, Sr. Valentín Coca. Un brazo se cortó en mano Joaquín Díaz a su hijo, y con el mismo se trasladó a la Casa de Socorro sustrajeron de Buenavista, donde, como antes dijimos, fue atendido en estancias quemaduras de segundo grado en las manos y en la cara.

Desde la casa de su padre se dio aviso por teléfono al servicio de incendios, que acudió con rapidez pero tardó un tiempo en llegar a la fábrica, por estar algunas bocas estropeadas y no haber además la suficiente presión.

Por fin hay agua.

Mientras tanto, el fuego, que seguía su obra, se extendió a otros dos pabellones, que rápidamente comenzaron a arder por la gran cantidad de alcohol que había almacenada. Las explosiones de los botones se sucedían sin interrupción, aumentando la llama de las llamas.

De una línea próxima, que era una buena conocida por el Coronel, propietario de don Carlos de Valentín, se pudo por fin tomar el agua de los grandes depósitos que tiene para el fuego.

En esta línea estuvo funcionando la magnífica y nueva bomba automática que tiene el Ayuntamiento para el servicio de incendios, y que ayer hizo su segunda estación, pues fue estropeada en el fuego del Palacio de La Granja.

Por fin, después de incesantes esfuerzos, se logró dominar el incendio a las seis próximamente de la mañana, refulgieron entonces don José Monasterio y uno de los parques, quedando el otro inutilizado en el lugar del incendio.

Tres heridos.

Alrededor del gerente de la fábrica, de que antes hicimos mención, resultó herido en una mano el teniente de Seguridad D. Julio Mesa, aunque por fortuna levemente, y después el guardia civil Sr. Feliciano Sosa, con varias contusiones en todo el cuerpo.

El fuego.

El jefe del Centro, D. Enrique Robles, que era el de guardia, estuvo en el lugar del siniestro hasta las cuatro y media de la madrugada y en la Casa de Socorro, donde tomó declaración al Sr. Valentín Coca, que por prescripción facultativa y orden judicial, en vista de su estado, quedó en la enfermería del benéfico establecimiento.

Gerente con desgracia.

Otra fábrica, de la que también era gerente el Sr. Valentín Coca, establecida en la calle de Arzapala, fue víctima de otro incendio, coincidiendo que esta madrugada oímos comentar a algunos vecinos.

Ello parece demostrar que la desgracia persigue a la víctima más gruesa del incendio de la madrugada última.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGIER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Serrano, calle de Toledo, 12. Teléfono 4.138.

BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Lunes 1.º de abril de 1918. Santos del día.—Santos Venancio, Víctor, Esteban, Quintiano é Irene, mártires; Marciano, Hugón y Valérico; confesores; Santa Teodora, mártir, y Santa Catalina de Alejandría, virgen.

La misa y oficio son de la Feria segunda de Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemnidad del Santísimo Sacramento; a las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez y media, la solemne, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón a cargo de D. Saturnino Fernández, novena y reserva.

En la Capilla Real, a las once, misa cantada, predicando D. Gonzalo Morales de Solís.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En el Oratorio de San Ginés, al amanecer, ejercicios con sermón.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Amudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián y de la Luz en la Catedral, del Consejo en San Lázaro del Oratorio en San Francisco el Grande.

Adoración nocturna.—Turno Cor Jesu.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. El día 26 de abril se celebrará la boda de la Srta. Soledad Orellana, hija de los señores de Amaya, con el capitán de Infantería y veterano D. Luis Moreno Abella, marqués de Boja.

Viajes. El secretario de la Embajada de Francia, M. Bruguère, y su distinguida esposa, salieron ayer para París.

La marquesa de la Mina y sus hijos han partido a Aranjuez.

Ha regresado a Madrid, en uso de licencia, el ministro de España en Uruguay, don Silvio Fernández Viala.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUBERNICA (VICAYA) Las mejores del mundo, en Pastillas.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el artículo 5.º transitorio de los reglamentos de los de la Armada.

HACIENDA.—Real orden disponiendo no imponer premio en el cambio de las declaraciones verbales de viajeros ó pagas por declarar.

2009 MINISTERIO DE ECONOMIA Y HACIENDA

RITMOS Y Matices

La novela grande.

La contención que ciertas obras escogidas guardan en medio de su frondosidad las está siempre confirmando en su calidad de obras de arte puro y las preserva de toda contaminación categorica...

de estos libros semíticos que ciñen de un velo reconocido la figura de una mujer. La misma vehemencia apasionada y la misma encendida aridez de imaginación que en nuestros escritores más castizos, se observa en los narradores orientales. Arabes y hebreos aman el relato breve, inflamado y desnudo...

Este modelo de novela es el tradicional entre nosotros, y el que se ha perpetuado hasta nuestros días en algunos libros verdaderamente selectos, que se señalan como cumbres...

no que nos hace pensar en los Quintero y en Martínez Sierra... y las primeras novelas de doña Emilia Pardo Bazán, sus cuadros regionales al estilo de Los pazos de Ulloa...

Todas estas obras, con su mérito relativo y diverso, muestran la voluntad unánime de la sinceridad, guardan el ritmo natural de los corazones. Felipe Trigo vuelve a poner de moda el libro gordo...

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA ASAMBLEA DE MAESTROS

Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública se celebró ayer la sesión de clausura de la Asamblea de maestros...

Los maestros, como todos los demás funcionarios del Estado, deben preocuparse de su situación económica; pero es satisfactorio haber oído en las conclusiones que los maestros anteponen su amor a la enseñanza...

Estas son las conclusiones presentadas al Sr. Alba por la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio Primario...

ser dos, por lo menos, las escuelas graduaras agregadas a cada Escuela Normal; por su instalación y su organización, estas escuelas deben ser verdaderas escuelas modelo...

Table with 4 columns: Número de categorías, Sueldos, Número de maestros, Importancia. Rows include Prima, Segunda, Tercera, Cuarta, Quinta, Sexta, Séptima, Octava, and Totales.

Esta misma plantilla se pide para las maestras. Quinta. Que la indemnización para adquirir casa habitación de los maestros corra a cargo del Estado...

Sexta. Que los maestros de Navarra sean incorporados al Estado, como los maestros de las demás provincias...

Séptima. Derogación de las disposiciones que permiten los expedientes de incompatibilidad. Octava. Incorporación al Estado de la Caja de derechos pasivos del Magisterio...

Undécima. Que se extienda la creación de clases de adultas, o siquiera dominicales, al mayor número posible de escuelas de niñas. Duodécima. Que el maestro, como los demás empleados del Estado, pueda jubilarse con arreglo al último sueldo disfrutado...

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

—Pero al día siguiente todo París tendrá conocimiento del hecho, y yo quiero evitar el escándalo a todo trance. —No sucederá así, porque escogeré el delegado, que será de mi confianza; éste guardará su acta hasta que se le requiera para que la entregue al procurador imperial.

to, vienes a verme, y te comunicaré el resultado de mis reflexiones. Saliendo de casa de su amigo, el señor de Borsenne se dirigió al Hotel de Ville, donde, como en todas partes, tenía conocidos y amigos.

noticia, y le acompaño en su dolor, aunque es probable que esta desgracia os la hayan participado por otro conducto. Según su testamento, fecha 12 de enero de 1867, vuestra madrina os instituye su heredera universal.

Un rayo que hubiese caído en medio de los habitantes de la «villa» no hubiese producido tan terrible efecto como el que produjo la lectura de la carta del notario.

—¿Por qué? El señor de Borsenne no tiene hoy más que deudas, y por uno ó dos millones estoy seguro que consentirá en seguir creyendo que la señora continúa en su tumba.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

Inauguración de la temporada de primavera

ESTRENOS

«LA LLAMA»

(Obra póstuma de Usandizaga.)

Gran Teatro.—Amo vivirá en la memoria de nuestros lectores el recuerdo de la noticia dada con extensión en este periódico del estreno de La Llama, celebrado en el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián en el noche del 30 de enero del corriente año.

El estreno de la obra póstuma del inolvidable Usandizaga fué considerado como un verdadero acontecimiento para el arte lírico nacional. Pocos días antes del estreno, la modesta pluma que escribe estas líneas dedicaba un espacio de estas mismas columnas a la obra del malogrado maestro vasco, y decía que por ser el teatro Real la primera escena lírica española, en ésta debía representarse La Llama, ya que una multiplicidad de circunstancias así lo exigía.

Una buena voluntad sirve hoy el deseo de los dilettantes madrileños de escuchar la admirable partitura, y por ello debemos mostrarle nuestra gratitud.

El inmenso triunfo póstumo del gran artista intensifica en sus admiradores el dolor que nos produjo su muerte temprana. ¡Lágrimas que tengamos que convencerlos de que las páginas de La Llama son las últimas de Usandizaga!

Anoche vibraba en la sala del Gran Teatro un fervoroso sentimiento de amor a la memoria de aquel espíritu brioso, pleno de nobles audacias artísticas.

Cuando Ricardo Villa—si el popular maestro necesitara dar nuevas pruebas de su talento y de su entusiasmo por el arte, la que ha dado preparando y dirigiendo el estreno de La Llama en el Gran Teatro, bastaría para ensalzar sus méritos, ya indiscutibles—ocupó su aíl, el auditorio se dispuso a oír con devoción la hermosa partitura.

Nos faltan espacio y tiempo para dar minuciosa cuenta de la impresión que produjo en el público la obra de Usandizaga.

El asunto de La Llama es una poética leyenda oriental. El compositor nos ofrece en su obra una sana tendencia popular, señalada por las danzas y los coros, admirablemente tratados. En este aspecto de su arte se acerca a la moderna escuela rusa. En conjunto, la orquestación es riquísima en colorido y en amplitud de sonoridades.

La inspiración fácil del autor de La Llama se afirma en la línea melódica, de intenso vigor dramático unas veces, como en el racconto de soprano del primer acto, en los diálogos amorosos de tenor y soprano, en el monólogo de tenor del tercer acto, en el terceto y en la muerte de Adrián; apasionada é insinuante en los relatos de la narradora, en la escena de la seducción del segundo acto; suave y poética en el canto del «espíritu del agua», en toda la intervención del soprano ligero y en el lindo coro de odaliscas.

El final del primer acto es también un momento de acierto indiscutible.

El intermedio del primero al segundo cuadro del acto segundo y el preludio del tercero, que ha terminado el maestro Villa—pues éste fué el único fragmento que dejó sin concluir Usandizaga—enriquecen con positivos valores de inspiración y de técnica la hermosa partitura.

Ya han dado las dos de la madrugada cuando salimos del Gran Teatro; tal ha sido el entusiasmo del público por varios fragmentos de La Llama, que uno de ellos—el coro de Odaliscas—se ha cantado tres veces, después de clamorosas ovaciones.

En conjunto, la partitura de La Llama es una muestra admirable del portentoso talento del llorado compositor.

La interpretación muy buena en general. Ofelia Nieto, Concha Caliao, Dolores Alcaraz y María Luisa Guerra merecieron justísimas ovaciones, que las dedicó el público, y que las distinguidas artistas compartieron con los Sres. Canalda, Cortis, R. del Castillo y De Santos.

La orquesta, excelente bajo la dirección de Villa.

El teatro, adornado con colgaduras y guirnaldas, muy brillante.

Asistieron al estreno de La Llama una Comisión de concejales de San Sebastián, llegada con ese objeto, y una numerosa representación del Ayuntamiento de Madrid, con el Sr. Francisco Rodríguez.

Al final de cada uno de los seis cuadros en que se divide la obra, se levantó el telón muchas veces, presentándose en escena los principales artistas y el maestro Villa.

La serenidad de Ofelia Nieto evitó una alarma en el teatro al incendiarse en el segundo cuadro del primer acto una antorcha que llevaba en la mano la Srta. Alcaraz. Al terminar este incidente, ambas artistas fueron muy festejadas por el público.

El éxito enorme de La Llama corresponde cumplidamente a sus méritos.

R. DE C.

«EL BESO DE LA GITANA»

Español.—Anoche se celebró la inauguración de la temporada de primavera en el Estrean valiosos elementos.

El cartel lo constituirá el estreno de la zarzuela en tres actos titulada El beso de la gitana.

Esta obra es una reproducción de un melodrama más antiguo que la Cuesta de la Vega, y hace unos cuantos años la puso Chicote en escena en el teatro Estava. Su título primitivo era El rey y el aventurero, y ahora

al presentarla los autores con el nombre cambiado han cometido un error, pues parte del público que no estaba en antecedentes ha creído ver una producción anticuada, creada con moldes de otra época. Mucho mejor hubiera sido hacerle pasar como una refundición, y entonces los ánimos estarían preparados para este caso.

A pesar de todo, los dos primeros actos interesaron, y el tercero fojó un poco; pero también pasó; hubo en este acto un poco de guasa, á la que el público sensato no se adhirió.

De la partitura gustaron algunos números. Se repitieron dos.

Interpretaron muy acertadamente sus papeles las Srtas. Rovira, Acacia Guerra y Josefina Parset y la Sra. Ortega, y los señores Maroén, Beut, Medrano y García Romero.

Deseamos una próspera campaña á Paso y sus huérfanos.

L. P.

«LOS SENDEROS DEL MAL»

Comedia en tres actos de José López Pinillos «Parmeno».

Lara.—Dice el autor en su autocrítica: «Que una acción buena puede engendrar un «fúnesto resultado, y que una acción mala puede producir bonitas consecuencias, lo «sabe todo el mundo. Pues bien; sobre este «andamio—tan familiar hasta para las personas de más oscuro caletre—he construido mi «comedia.»

Luego, nos declara que el asunto de la comedia proviene de un episodio que le fué contado al autor por D. José Millán Astray, y que en toda su obra ha procurado siempre no apartarse de la realidad, aunque abonándola con la imaginación.

Sobre esta base ha logrado el brillante cronista del Heraldo construir una comedia fina, pintoresca, ingeniosa, sin chabacanerías, de una perfecta amenidad, que el público oyó con agrado y aplaudió largamente, obligando al autor a presentarse en el palco escénico al final de todos los actos. Un éxito más que sumar a los anteriores.

Decididamente, el querido Pinillos va camino de los trimestres pingües.

La interpretación acertadísima, mereciendo especial mención la señorita Pérez de Vargas, tan guapa como es buena costumbre en ella, y los Sres. Thuillier, Isbert y Manrique.

J. S.

«LA MADRE QUIMERA»

Farsa romántica de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón.

Odeón.—La intención que guió á los simpáticos autores de La Tisona, era excelente, no cabe dudarlo. Todo lo que sea salirse del camino trillado del astrakán, a que parece han quedado reducidas las predilecciones de nuestro público, es digno de aplauso. Este teatro poético acusa un desinterés y un noble propósito, que aun no logrado, son merecedores de estimación.

Sin embargo, el amor a la verdad, nos obliga, pese a los grandes respetos que guardamos a la memoria del malogrado poeta Ramón de Godoy y á la viva estimación en que tenemos al Sr. López Alarcón, a confesar que la obra estrenada anoche nos interesó muy moderadamente.

La acción de la obra, confusa y deshilvanada, los conceptos y discretos líricos, abundantes en lugares comunes, y el verso demasiado fácil y manido, acaso nos hubieran inducido á un suave sopor de consentirlo la incomodidad de las butacas del Odeón tan angostas y empinadas.

Además, y debido á las cuatro jornadas más un prólogo y un epílogo, total que impone nada menos que cinco entreactos, hicieron excesivamente larga la representación, que terminó bien pasada la media de la una.

El público, nutrido, a pesar del número de estrenos que se celebraron en la noche, aplaudió con cariño la obra, reclamando la presencia del autor superviviente, que al final del prólogo y por boca de Miguel Muñoz, declinó el honor de ellos al recuerdo de su difunto colaborador.

La presentación, no nos atrevemos a decir que de buen gusto. La indumentaria, sobre todo, muy deficiente; con dos pajes en el cuarto acto deliciosos de fantasía. La claque aplaudió con notoria imprudencia una decoración desgraciadísima. Los intérpretes, sacando el partido posible de sus papeles, descolando en primer término Miguel Muñoz, y próximos á él María Gámez, Irene Alba y Guillermo Mancha.

J. SERRÁN

«LA PERLA DEL FRONTÓN Y DEBUT DE CARMEN AMARI»

Cómico.—El Sábado de Gloria es día señalado para que todos los teatros ofrezcan alguna novedad: estrenos, debuts, reprises, inauguraciones, etc.

El Cómico ha sido más rumboso, y ayer tarde estrenaron el sainete de Fernández de la Puente, Foglietti y Calleja, La perla del frontón, y además debutó la notable primera tiple Carmen Amari.

El asunto del sainete es sencillo: nos encontramos con el eterno fresco, la mujer que hace ir las cosas por su verdadero cauce y el tonolino que interviene en todo.

El Sr. Fernández de la Puente, especialista en el género, hizo pasar un buen rato al auditorio con su producción, en la que el chiste de buena ley y el diálogo correcto le hacen honor de autor cómico.

También la partecilla, de los maestros Foglietti y Calleja, tuvo una favorable acogida, especialmente dos números que se bisaron.

Chicote y Loreto Prado compusieron sus papeles con el acierto que les caracteriza. Matilde Franco, Castrito, Hernández, Soler y Aguirre, muy bien.

Los autores sañeron repetidas veces á escena á la conclusión de la obra.

En segunda sección, con la revista Las hijas de España, se presentó la primera tiple Carmen Amari.

Al dejar vacante su puesto María Aguila, Chicote pensó en una sustituta que hiciera honor al teatro, y en verdad no ha podido estar más acertado contratando una artista que reúne belleza, arte y gracia como Carmen Amari.

Fuó divinamente acogida, y seguramente, dadas sus condiciones, trinitará en cuantas obras tome parte. Enhorabuena.

L. P.

«DEL RASTRO A LAS AMÉRICAS»

Martín.—Por la tarde se estrenó en este teatro una revista cómica-lírico-peluculesca, en un prólogo y cuatro cuadros, original de los Sres. Blanco y Díaz de los Aros, y de los maestros Hernández y Pascual, que alcanzó un éxito lisonjero.

Tiene alegría y visualidad, decoraciones de efecto, movimiento y golpes de gracia, que fueron celebrados, y como el público dócil y contentadizo de los teatros económicos se paga mucho de todas esas cosas, que constituyen un gran alivio para el deprimido espíritu de los que no gozan de otras ventajas en la vida, unánimemente se aplaudió libro y música y hubo repetidas llamadas á escena durante y al final de los tres últimos cuadros.

El diálogo, animado con chistes de todas clases, presta al libro gran jovialidad.

En la partitura hay algunos números muy bonitos y zarzueleros que se repitieron, entre ellos una guaracha que es de gran sabor americano.

En la interpretación se destacó no sólo por su papel, sino por su arte, como director de escena, el Sr. García Ibáñez, y las siples Labrador, Berri y Quirós, y los actores Heredia, Morales y Peris, quienes acompañaron á los autores en el éxito y gozaron con ellos de los honores del palco escénico.

R. B.

REPOSICIONES

«DONA DESDENES»

Infanta Isabel.—Esta Empresa, que no se somete á rutinas ni convencionalismos, ha dejado pasar la fecha de ayer, clásica de estrenos y debuts, sin buscar para su cartel mas que el atractivo de una obra aplaudida.

Verdad es también que conforme marcha allí el negocio, no necesita tampoco de novedades extraordinarias para reanudar con éxito esta segunda etapa de su brillante y fructífera campaña de invierno. Con la reposición de la preciosa comedia de Linares Rivas, Doña Desdenes, ha cumplido en parte con la tradición y ha solemnizado el Sábado de Gloria.

Y el público, que estima aquel cuadro tan igual y disciplinado de compañía, que tan felices ratos le ha proporcionado con los afortunados estrenos de comedias excelentes, acudió á aplaudir de nuevo á la Parado, que hizo una doña Desdenes ideal; la Moneró, que estuvo bien; la Abriñes, la Cañet y la Zeda, y á los actores Ramírez, Alarcón, García Aguilar, Maximino y Navas, encargados de los principales papeles de la interesante y bella obra del celebrado comedógrafo, sabiendo que había de encontrar forzosamente motivos para admirar su labor y reanudar en las pruebas de cariffo hacia ellos.

En conjunto y en detalle, Doña Desdenes obtuvo una primorosa interpretación en el Infanta Isabel, como cumple á artistas de aquellos méritos, y un teatro tan elegante y simpático que aspira á distinguirse por la calidad de sus elegantes y de sus obras.

R. B.

INAUGURACIONES

LA TEMPORADA DEL CIRCO

Parish.—Para el público netamente madrileño, la primavera empieza cuando en las carteleras nos invita Parish, en ateo B. L. M., á presenciar la apertura de su coliseo.

Allí acude el gentío en tropel, desde la elegante que toma este espectáculo como un pretexto para lucir el último grito de la moda en sombreros y vestidos, hasta la modistilla castiza que va á la taquilla para hacer su derecho de una entrada de 0,65, ¡ Todo á 0,65!

Como de costumbre, en la inauguración de esta temporada, que es la número 43, se llenó el circo de bote en bote, y mucha gente tuvo que retirarse, porque á la hora de empezar la función no quedaba ni un billete.

Nadie se vió defraudado en sus esperanzas, porque la compañía que debutó en la plaza del Rey supera, si cabe, á la que en años anteriores hizo las delicias de aristocracia y pueblo, grandes y chicos, amas de cría con sus bebés y militares con y sin graduación.

Algunos de los artistas nos son conocidos, casi podríamos decir que «visita de casa», y se los recibieron con muestras visibles de cariño y simpatía, principalmente á Rico y Alex, bufos parodistas que ocupan por su arte original, repertorio variado, finura de ejecución y vis cómica extremada, un puesto preeminente en el programa de esta clase de funciones.

La compañía es casi toda española, porque la mayoría de los artistas extranjeros luchan en los campos de batalla, bajo la sombra de la bandera que defienden; pero no los hemos echado de menos, porque no hubo número ninguno que no fuese aplaudidísimo.

Hay además caballos, perros, monos, jaquetas filipinenses, un gallo que canta cuando Rico se lo ordena, y que han de hacer las delicias del público infantil que llena las localidades por las tardes.

El alambriista The Gole de Losse es el único artista extranjero que se presentó anoche, y hoy empiezan nuevos debuts que han de tener continuidad para dar variedad al cartel,

que, aun en realidad, con los ya dichos y los que siguen, pueden sostenerse la atención toda la temporada.

Son éstos: la familia Frediussi—que lleva dos pequeños salarines, consumados maestros—; Antonetti y Beby, parodistas; The Morandini, gmnastas; hermanos Alhanos, ex-céntricos; Mile. Denne y Ains, con sus caballos filipinenses; la troupe Melrille, con su pasatiempo ecuestre cómico, y todos los que ocuparon algún número del programa de este año, que es verdaderamente numeroso y escogido.

La 43.ª temporada del circo—primera que dirige el Sr. Parish (Leonard) por reciente fallecimiento de su padre—promete ser tan brillante ó más que las anteriores.

P. ALVAREZ

Barbieri.—Anoche se inauguró la temporada en este teatro con una compañía de zarzuela, que escogió para su presentación El amigo Melquiades.

El conjunto de la compañía fué bien acogido por el público. En dicha compañía figuran tiple agraciada y aplaudida, como las Srtas. Alsina, Blasco y Nieva, y otras como la Srta. Jiménez, muy simpática y que es una artista que puede figurar en otro teatro de mejor categoría.

Los Sres. Alonso, Velázquez, Moreno y el primer actor Sr. Rosell fueron también aplaudidos por su trabajo.

El debut de la compañía ha sido un éxito, y seguramente lo será de taquilla para la Empresa en la presente temporada.

V. S.

DEBUTS

DE LUISA VELA Y EMILIO SAGI-BARBA

Apolo.—Después de largo tiempo de ausencia de los escenarios de la corte, debutaron anoche en la catedral los artistas tan queridos por nuestro público Luisa Vela y Sagi-Barba.

Eligieron para su debut Los cadetes de la Reina, una de las más perfectas creaciones de tan notables cantantes.

El precioso septísimo de la obra de Luna lo canta con tanto gusto y afinamiento Sagi-Barba, que es imposible superarle. A pesar de ser tan conocido, lo repitió dos veces en medio de grandes aplausos.

Sagi y la Vela vuelven con idénticas facultades que cuando se fueron, y seguramente renovarán sus antiguos triunfos en el escenario de Apolo.

L. P.

GACETILNAS

Español.—El lunes, en la sección vermouthe, que empezará á las seis de la tarde, se pondrá en escena la comedia lírica en dos actos, de Martínez Sierra y el maestro Lleó, titulada La Trave, en la que obtiene un gran éxito personal Acacia Guerra.

La acompañan en la interpretación las señoritas Parset, Perales, Siria, Eximeno, señora Ortega, y los Sres. Maroén, Beut, Alcántara y el resto de la compañía.

Por la noche, El beso de la gitana. Butaca con entrada para el vermouthe, 2 pesetas; por la noche, 3.

Odeón.—A petición de muchas personas que no lograron billete para el estreno de «La madre quimera», y accediendo á sus deseos de que se represente por la tarde la hermosa obra de los Sres. Godoy y López Alarcón, ha decidido la empresa de este teatro dar la segunda representación de «La madre quimera» hoy domingo, á las seis de la tarde.

Por la noche, á las diez, tercera representación de la misma admirable obra.

Lara.—El lunes, 18 de moda y abono, á las diez de la noche, se pone en escena la comedia en tres actos de Parmeno, Los senderos del mal.

Por la tarde, la comedia en tres actos Piñola, gran éxito de esta temporada.

Infanta Isabel.—Ha sido un gran éxito su interpretación y de mise en scene el de la bellísima comedia de Linares Rivas, Doña Desdenes, reestrenada en el aristocrático Infanta Isabel. La sugestiva comedia, presentada espléndidamente, se representa todas las tardes en la «barquillera», donde concurre un público distinguidísimo.

Por las noches sigue llenando el teatro el divertidísimo juguete en tres actos Un lío del otro mundo, suceso cómico extraordinario que obtiene una irreprochable interpretación.

Eslava.—Fué por todo extremo afortunada la reposición en el cartel de la interesante y amenisima comedia El año de Buridán, no representada hace tiempo desde su estreno en Lara, que constituyó para Catalina Bricena uno de sus éxitos más considerables. La celebrada actriz obtuvo anoche un éxito ruidosísimo, acompañándola muy bien en la interpretación las Srtas. Muñoz, Sanz y Garcés, y los Sres. Sepúlveda, París, Tordesillas y Collado. El año de Buridán fué justamente reldia y aplaudida, y se representará muchas noches.

Gran Teatro.—El éxito enorme, clamoroso, de La llama puede decirse que ha superado á cuanto podía esperarse. Las inmensas bellezas de la caudalosa partitura, aromada por las más exquisitas y fragantes melodías; la exuberancia orquestal, verdaderamente asombrosa, cautivan al público, que pocas veces habrá admirado una obra de tan culminante importancia en el arte lírico español, que llega con La llama á las más altas cimas. La poesía y visualidad del libro, la admirable interpretación y la espléndida mise en scene integran un inapreciable conjunto.

Se advierte al público que desde el lunes regirán los precios normales: 50 pesetas los palcos entresuelos, 6,50 la butaca y una peseta la entrada general.

Apolo.—El lunes, á las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena en este teatro la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de gran éxito, El niño judío. Por la noche, á las diez menos cuarto (especial), El niño judío y Los cadetes de la Reina, por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba, que como siempre, obtienen un gran éxito cantando tan aplaudida obra.

Cómico.—El lunes se verificarán en este

teatro tres secciones sencillas: primera, á las siete de la tarde, Los años del mundo; segunda, á las diez y cuarto de la noche, Los años del mundo, y tercera, á las once y tres cuartos, el aplaudido sainete lírico, nuevo, La perla del frontón.

Alvarez Quintero.—Ha debutado, con éxito inmenso, la sin rival cantante de aires regionales Emilia Benito, que fué ovacionadísima y tuvo que repetir varias de las preciosas canciones de su repertorio. También fueron muy aplaudidas las Isabelinas, Mary et Clement y Conchita Domínguez, que figuran en el excelente programa de este teatro.

CASA DE LA VILLA

Madrid-San Sebastián.

El alcalde presidente, Sr. Francisco Rodríguez, ha dirigido al de San Sebastián el siguiente telegrama:

«Alcalde San Sebastián: Asociado este Ayuntamiento á homenaje rendido al insigne Usandizaga en el estreno de su obra póstuma «La llama», envío á V. E., en esta inolvidable solemnidad, nuestro afectuoso saludo y la entusiasta felicitación á esa capital, por su legítimo orgullo de contar entre sus hijos al genial compositor, gloria de España.—Francisco Rodríguez, alcalde de Madrid.»

Telegrama del alcalde de San Sebastián.

El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de San Sebastián:

«De su afectuoso telegrama me complacerá dar cuenta en la sesión del miércoles próximo.

Reciba V. E., y además en V. E. el Ayuntamiento nobilísimo de esa corte, el testimonio de profunda gratitud que en nombre de esta ciudad rindo muy gustoso por la asistencia en corporación al estreno de la obra póstuma de Usandizaga, y por la felicitación que dirige á esta capital, que se enorgullece de contar á aquel genio que nos dejó entre los hijos que más la honran, al honrar á España, madre de todos.—Alcalde, Zuzanavar.»

Una prórroga.

Ha quedado prorrogado hasta el día 30 de abril el pago del arbitrio por renovación de puestos, kioscos y veladores.

Nombramiento.

Ha sido nombrado profesor de sección del Laboratorio municipal D. Juan Gómez Trillo.

EL 1.º DE ABRIL REVISTA HISPANICA Director: Fernando Pontes.

FRONTÓN MADRID

Pasados los tres días obligados por la festividad religiosa y el reglamento de espectáculos, ayer se reanudaron los partidos en este lindo frontón.

El asunto aumentó sin duda el deseo y la afición del público, á juzgar por la enormidad de gente que tarde y noche acudió á presenciar los partidos.

Las señoritas, por su parte, con este descanso han adquirido bríos, y así jugaron de fuertes y bien.

Los dos partidos principales fueron interesantes y entretenidos de veras, luciendo en ellos su arte, su maestría y su habilidad las lindísimas muchachas que en ellos intervinieron.

Uné el primero por la tarde, entre Carmen y Carmela (rojas), y Encarna y María Consuelo (azules), y mal debió saberle á algunos.

Las rojas, que empezaron adelantándose, llevaron ventaja hasta la tercer decena, en la que Encarna y María Consuelo, que marchaban pisando los talones á sus contrarias, igualaron.

En el tanto 26, la ventaja se inclinó ya por las azules, las que sin dejarse comer terreno llegaron al final cuando las rojas tenían 31.

El partido de la noche se lo disputaron á Angeles y Joaquina (rojas), Anita y Pilar (azules).

Partido muy bonito y muy bien jugado; pero en el que siempre, aunque pequeña, llevaron ventaja las rojas.

Anita y Pilar perdieron por ocho tantos.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

BIBLIOGRAFIA

«Por el engrandecimiento de Madrid.»

Con este sugestivo título ha publicado don José Somoza Arrigo un folleto abogando por la anexión de los barrios del Puento de Vallecas al Ayuntamiento de Madrid, y exponiendo consideraciones dignas de ser meditadas, antes de ser aceptadas, como pretende su autor.

El problema que plantea el Sr. Somoza es demasiado complejo para que sea resuelto en plazo tan breve como en el folleto se supone, y mucho menos por la sola voluntad del Ayuntamiento vallecano.

Después de leído el folleto del Sr. Somoza, estimamos que no le cuadra el título con que lo ha bautizado, y creemos que hubiera sido más adecuado el siguiente: «Por el engrandecimiento del Puento de Vallecas.»

A. P.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla.»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

EN EL SUPREMO EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

Don Julio López, en nombre del candidato derrotado Sr. Celorrio, impugna la elección. Dice que su representado tiene verdaderos amigos en el distrito, y todos los organismos oficiales y diputados provinciales a su favor, y, no obstante, hay pueblos en que no ha tenido un solo voto, prueba evidente del soborno por el contrario. El triunfante tiene una mayoría de 4.000 votos, debido únicamente a la compra de votos, pues se han comprado censos enteros. En algún pueblo se repartió el dinero a toque de corneta.

El Sr. Menéndez Pallarés, en nombre del Sr. Lozano, defiende la validez de la elección, y califica de infundada la imputación que se ha hecho. Censura la compra de votos; pero no puede afirmarse que su representado la hiciera porque sólo lo diga el candidato derrotado. El candidato triunfante tenía el apoyo de varios partidos, aunque se presentaba como ciervista.

La de Tenerife. Lucharon en este distrito los Sres. Benítez de Lugo, Salazar, Pérez (D. Darío), Delgado Barreto y Urquía. Fueron proclamados los tres primeros.

Impugna la elección el Sr. Delgado Barreto y relata hechos que la invalidan, leyendo cifras que demuestran cómo no se ha dejado al elector manifestar libremente su opinión y cómo en el expediente constan datos suficientes para anular la elección.

El Sr. Salazar, candidato triunfante, pide la validez de la elección, que considera legal.

La de Mérida. En este distrito fue derrotado D. Rodrigo Soriano y proclamado el liberal Sr. Pacheco.

D. Antonio de la Villa, en nombre del señor Soriano, impugna la elección, contando a la Sala una serie ininterrumpida de coacciones y compra de votos, de irregularidades y falsedades, que han cambiado el resultado de la elección, que debe ser anulada.

El Sr. Abril y Ochoa, que representaba al Sr. Pacheco, niega los hechos y asegura que la proclamación se hizo oca arreglo a la ley.

MANANA LUNES ESTRENO del 1.º y 2.º episodios de EL CORREO DE WASHINGTON

por PERLA BLANCA (BETINA) en el CINE IDEAL

HOMENAJE AL SEÑOR BURELL

En el restaurant Tourni se ha celebrado un banquete, organizado por la Asociación Nacional del Magisterio Primario en honor del ex ministro de Instrucción pública D. Julio Burell, en cuyo acto le hicieron entrega de una magnífica placa de plata y oro, como prueba de gratitud del Magisterio español por las mejoras que para el mismo otorgó el señor Burell en sus diferentes etapas ministeriales.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el festejado el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el director de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín; don Antonio Royo Villanova; marqués de Retortillo; la directora de la Escuela Normal de Maestras, Sra. La Rigada; y la profesora de la misma Escuela Sra. Ravanada; el rector y secretario de la Universidad Central, señores Carracedo y Castro; D. Juan B. Aznar, presidente de la Asociación Nacional del Magisterio; el delegado regio de la Escuela del Hogar, Sr. Fernández Cuesta; el Sr. Buñilla, de la Escuela Superior del Magisterio, y algunos otros; y en las tres mesas restantes unos 150 comensales, entre los que se veía una veintena de señoras profesoras, que daban brillo a la fiesta.

El Sr. Aznar y Valor ofreció el banquete, haciendo notar los beneficios que el Magisterio español debía al Sr. Burell; el Sr. Martínez Martí, de Valencia, se asoció al homenaje y dirigió frases de gratitud a los Sres. Altamira, Royo Villanova, Gascón y Marín, Rivas, Carracedo y marqués de Retortillo, por haber cooperado en todo momento al engrandecimiento y mejora del Magisterio; y el Sr. Burell hizo el resumen, agradeciendo el homenaje que se le tributaba, dedicando un recuerdo de gratitud al conde de Romanones y ofreciendo que en el Parlamento, para defender la causa del Magisterio, tendrían siempre los reuñidos su voz, su voto, y, si preciso fuera, su sacrificio.

La fiesta, que resultó en extremo simpática, terminó con vivas a España, al Sr. Burell y al Magisterio español.

ENTRE PANADEROS DOS HERIDOS

En la calle de Tetuán, frente a un tupo, surgió una cuestión entre los panaderos asociados Apolinar de Frutos y Francisco Ramírez Cenicero, y los no asociados Manuel Iglesias y otro compañero.

Ambos bandos vinieron a las manos, repartiéndose algunos golpes y estacazos y convirtiéndose la calle en campo de batalla.

En lo más recio de la refriega, Apolinar de Frutos hizo uso de una pistola, disparándole un tiro a Manuel Iglesias, que resultó levemente herido en la región occipital.

Los guardias de Seguridad intervinieron, deteniendo a todos los que tomaron parte en la reyerta.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro del Centro.

Otra riña. También en la calle Bravo Murillo hubo otra riña por idénticas cuestiones.

Los repartidores de pan Restituto y Florentino Gómez Álvarez se encontraron con seis individuos de los no asociados, los cuales la emprendieron a palos con el Restituto, el cual cayó al suelo con una herida en la cabeza.

Acudió en su auxilio Florentino, y los agresores, que pretendían huir, le dispararon nueve tiros. Afortunadamente, ninguna de las balas hizo blanco. También la Policía intervino en el suceso, presentando ante el juez de guardia a los agresores de ambos hermanos.

ALCANCE POLITICO

En la ampliación que anoche dábamos de la referencia oficiosa facilitada del Consejo celebrado ayer por la mañana, hicimos bien resaltar que la parte principal del mismo había sido dedicada a la cuestión económica, llevando la voz, como era natural, el Sr. González Besada.

Declaró que el presupuesto que en su día se presentaría a las Cortes sería el resultante de una inteligencia entre todos los ministros.

Acercó de esta importante cuestión podemos añadir que se expusieron en el Consejo dos soluciones: era una la de confeccionar un proyecto de presupuesto, que pudiéramos llamar excepcional, y que respondería a llenar todas las necesidades que las circunstancias por que atravesamos demandan, y la otra la de hacer un presupuesto en el que se atendería solamente a legalizar la situación económica.

Esta segunda solución la aconseja, mejor dicho la impone, el precepto constitucional, que exige que, estando abiertas las Cortes, el proyecto de presupuesto se presente dentro del mes de mayo. No encontró esa solución la acogida más favorable, inclinándose el Gobierno por la redacción de un presupuesto que, como antes decimos, responda a las necesidades nacionales. Para ello el ministro de Hacienda buscará la fórmula que permita el aplazamiento de la presentación, para dar tiempo a la confección de dicho presupuesto.

De los senadores vitalicios, en verdad, no se trató. Es cierto que el Sr. Maura, dejando a un lado la combinación de aquéllos, anunció a sus compañeros que había de poner a la firma del Rey, por separado e inmediatamente, el decreto nombrando al general Marina senador vitalicio, teniendo en cuenta que es el único ministro que no tiene representación en ninguna de las Cámaras; pero el ministro de la Guerra, teniendo un rasgo de delicadísimo, solicitó, como favor especial, del Presidente del Consejo y de sus compañeros que mientras estuviese en el Gobierno no se le otorgara distinción alguna, llegando en su actitud hasta anunciar que antes de aceptar la solicitaría su pase a la sección de reserva.

Sabía que el marqués de Alhucemas, en ocasión en que presidía el Gobierno anterior, tuvo el propósito de nombrarle senador vitalicio, y lo hubiera aceptado, como lo aceptaría el día de mañana, en que no forme parte de ninguna situación.

Anoche se aseguró que el Tribunal Supremo proponía la anulación de las actas de Purchena y Calatayud y el castigo para el segundo de estos «estríos».

ACTAS ANULADAS En el Congreso se han recibido los dictámenes del Supremo referentes a las actas de Don Benito, Baracaldo, Almagro y Villanueva de la Serena.

Para todas ellas dicho alto Tribunal propone la anulación.

UNA NOTA LOS PATRONOS PANADEROS

La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Junta directiva del Sindicato de la Panadería de Madrid, en representación de todas las Sociedades que fabrican pan en esta capital, nos ruega hagamos constar su más enérgica protesta por los atentados personales y ataques a la propiedad que vienen realizando los obreros panaderos de la Casa del Pueblo contra los patronos que tienen personal disidente de la misma, sin que las autoridades, a pesar de las gestiones que se vienen realizando cerca de las mismas por la representación del gremio, hayan adoptado hasta el presente las medidas procedentes para evitar la repetición de estos hechos vandálicos, que desde hace estos meses se vienen registrando, siendo raro el día en que la Prensa diaria no da cuenta de algún atentado de esta índole, como el ocurrido en el día de hoy, a las siete de la mañana, en la calle del Carmen, a diez pasos de la Puerta del Sol.»

UNA RIÑA

Aurelio Rodríguez Pérez, que se hallaba ya muy bebido a eso de las once de la noche, entró en una taberna de la calle de Alberto Aguilera, 45, para tomar las últimas copas.

Después de permanecer gran rato en el establecimiento, negose a pagar el gasto. Disputó con el tabernero, y el curda sacó una navaja y con ella dió un tajo a Felipe Latorre, dueño del establecimiento, produciéndole una herida incisiva en el costado, calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Policlínica del bulevar, que le practicaron la primera cura.

También curaron al agresor, que presentaba unas erosiones que le produjo el tabernero al luchar con aquél, cuando le agredió.

DE MÚSICA

Alberro y Magenti en el Ritz. El martes 2 de abril se celebrará en la Sala del Ritz, a las cinco y media de la tarde, un concierto de piano y violín por los distinguidos artistas Alfonso Alberro y Leopoldo Magenti.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 31.—Comunicado del medio día.—Los combates que tuvieron lugar ayer al anochecer confirmaron el fracaso de la formidable tentativa desesperadamente emprendida por los alemanes el día 30 entre Montdidier y Moreuil. El fuego de la infantería francesa segó las filas de los batallones enemigos que volaban constantemente al asalto. Moreuil fué tomado por los alemanes, recuperado por los franceses, perdido otra vez y finalmente recuperado por los franceses en una carga a la bayoneta.

Tres golpes enemigos contra la orilla derecha del Mosa no dieron ningún resultado. Los bosques al Norte de Moreuil fueron asimismo tomados por asalto.

Los franceses han hecho en esta región numerosos prisioneros. Entre Moreuil y Lassigny está confirmado el fracaso completo del enemigo.

Los franceses han conseguido avanzar hasta las cercanías de Cany. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 31.—Frente occidental de la guerra.—Rechazamos contraataques ingleses en las alturas al Oeste del Ancre superior. Entre el Somme y el Oise tuvimos nuevos éxitos, a raíz de nuestros ataques. A ambos lados del arroyo de Luce perforamos las primeras líneas inglesas, que iban reforzadas por regimientos franceses. Tomamos por asalto las aldeas situadas en el valle de Aubercourt, Hongard y Demuin, rechazando al enemigo, a pesar de sus violentísimos contraataques, hacia Moreuil y las alturas selváticas, situadas al Norte de dichos puntos. Entre Moreuil y Noyon atacamos los nuevos Cuerpos de ejército franceses llevados allí, y en su marcha adelante.

Al Norte de Montdidier echamos al enemigo a través del Avre y de las llanuras, tomando por asalto las alturas situadas en la orilla occidental. Se malograron, con sangrientas bajas para el enemigo, numerosos contraataques franceses dados al Oeste de Montdidier, de Fontaine y contra la ciudad conquistada de Mesnil; tomamos por asalto al anochecer Fontaine. Nos mantuvimos en Mesnil por medio de una lucha acérrima. Las tropas que atacan en el sector comprendido entre Montdidier y Noyon echaron al enemigo de sus trincheras nuevamente cavadas. Hacia Assonvillers, Boflot y Hainvillers, así como hacia Thiercourt y Nille.

También en este punto se malograron fuertes contraataques franceses. No apoderamos por medio de un asalto del fuerte de Renaud, al Sudoeste de Noyon, fuerte que domina el río Oise. Se comunican de todas partes del frente sangrientísimas bajas enemigas.

Sin novedad en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 31.—En Italia se registró mayor actividad entre ambos bandos. (Telegrafía Sin Hilos.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La pérdida de Montdidier.—Londres, 30.—El Daily News dice que es imposible evaluar la pérdida de Montdidier. Desde un punto de vista puede considerarse como un hecho importante, y desde otro como una pérdida de escaso valor, porque en una lucha tan extensa, en la que los ejércitos están compuestos en realidad por naciones en armas que combaten en una región devastada, no puede considerarse como hecho decisivo para la suerte futura de Europa ni del mundo entero la pérdida o posesión de una ciudad, ni aun de una provincia. (Agencia Radio.)

Informes de los corresponsales de guerra británicos.—Londres, 30.—El corresponsal del «Daily Express» telegrafía el día 29 de marzo por la tarde, diciendo que continúa una terrible presión del enemigo sobre nuestra ala derecha al Sur del Somme, consiguiendo el enemigo cruzar dicho río desde Chipilly hasta Cerisy, y alcanzando hasta unos 2.000 metros en nuestra retaguardia. Sus tropas fueron contenidas hasta que pudimos retirar nuestros cañones y replegarnos a la nueva línea hacia el Oeste. Esta era la situación esta mañana.

Los alemanes continúan trayendo cañones y divisiones frescas; pero todavía no han atacado en serio. El enemigo ha efectuado concentraciones de considerable importancia, durante el día de hoy, en los alrededores de Guillaucourt, Amiens y el ferrocarril de Nesle, a corta distancia de la retaguardia de su frente actual.

La situación general es de calma relativa, debida principalmente a las preparaciones alemanas para la próxima fase de la lucha.

El corresponsal del London Times dice que esta ligera retirada de nuestras tropas en el Somme ha sido hecha en tales condiciones que no hay motivo ninguno de alarma. En todas partes, y a pesar de ser hostigados incesantemente por el enemigo, que intenta avanzar sin cesar con gran empuje, hemos podido contenerle y rechazarle.

Las operaciones principales han tenido lugar en el extremo izquierdo del campo de batalla, a lo largo del Scarpa.

Sabemos por los prisioneros que los alemanes, combinados aquí en las dos orillas del río, tenían por objeto la toma de Arras, que ha fracasado por completo. Los ataques del Scarpa se extienden por el Norte hasta cerca de Villerval, y si tienen éxito recuperará el enemigo gran parte de las alturas de Vimy. (Telegrafía Sin Hilos.)

Una información interesante.—Paris, 30.—El enviado especial de Le Temps dice: «El programa de las operaciones, tal como estaba previsto por el Alto mando alemán, parece fantástico. Era la avalancha a paso gimnástico, pasando al Oeste de San Quintín. El movimiento debía continuar sin paralización desde el levantamiento de la segunda posición. Los mapas alemanes indicaban que el mecanismo del asalto había sido previsto de tal manera, que a medida que la marcha continuara hacia adelante, los portadores de los mapas no tendrían más que cambiar las indicaciones para encontrar el

nuevo terreno que se debía abordar. La rapidez de la marcha de la infantería estaba prevista sobre la base de 200 metros en cuatro minutos. En cuanto a las pérdidas, era éste el asunto que menos preocupaba al mando. En un punto del canal de Croizat, los batallones alemanes de asalto volvieron 17 veces a la carga, y no consiguieron pasar más que sobre un puente formado por sus cadáveres. En otro punto, nuestros aviones destruyeron por completo un batallón enemigo que reposaba. La 88.ª división fué casi deshecha, y la 206.ª reducida a efectivos ínfimos. Los prisioneros se quejan del fuego dirigido sobre las tropas por las ametralladoras aéreas, que siembran por todas partes el pánico cuando entran en acción. Después de haber pasado la zona de las trincheras y las redes ferroviarias, el enemigo ha conservado la misma táctica de golpes de espaldas alternativos para abrirse paso; asaltos restringidos, pero muy ásperos, sobre un punto determinado para poder asegurarse un éxito local; infiltración de algunos elementos destinados a permitir pequeños golpes de flanco a izquierda y a derecha, y en fin, empujes entre los dos puntos. Todo esto repetido en una larga extensión. A la hora actual, la caballería alemana ha aparecido por pequeños grupos en la región Ham-Nestle-Peronne; pero está encargada típicamente de asegurar el contacto de los elementos avanzados. En fin, la aviación enemiga limita su actividad a bombardeos nocturnos de nuestros acuartelamientos de retaguardia. Los prisioneros declaran unánimemente que, a su entender, el mando alemán estaba resuelto a terminar. Se les habla asegurado que esto sería un asunto de tres o cuatro semanas; pero se puede preguntar si el enemigo, al desubrir sus intenciones, no ha querido inducirnos a error. El ataque del Somme es el único que ha sido preparado. Por otra parte, en el campo de batalla suceden cosas peregrinas; existen, por ejemplo, tropas, que están especialmente encargadas de despojar de sus equipos y de sus uniformes a todos los cadáveres, amigos y enemigos. ¿A quién están destinados a vestir ó a equipar estos despojos?» (Agencia Radio.)

Comentarios de «Le Temps».—Paris, 30.—Le Temps escribe sobre la ofensiva alemana: «El doble ataque operado en el frente y en el flanco con violencia inaudita entre San Quintín, Moy y La Fere determinó la retirada de las fuerzas británicas hacia el canal de Crozat, entre Tergnier, Jussy y San Simón.

Sin embargo, 28 divisiones británicas opuestas no cedieron el terreno sino palmo a palmo, mientras que las reservas locales realizaban incesantemente contraataques en todos los puntos favorables y se retiraban sin romper hacia las nuevas posiciones, tan energicamente defendidas como las primeras. Hicieron frente a fuerzas que les doblaban en número y en algunos sitios representaban el triple, puesto que las fuerzas alemanas están evaluadas en más de 80 divisiones, una tercera parte de las cuales tuvo que retirarse de la lucha.

Por todas partes los aliados oponen una resistencia encarnizada, conteniendo al enemigo y haciéndole sufrir enormes pérdidas. Conviene recordar que el Kaiser no era partidario ni del repliegue de Hindenburg ni de la ofensiva que debía suceder a este repliegue, a causa de los esfuerzos considerables que eran necesarios. Sin embargo, esta ofensiva acaba de producirse bajo la dirección del Kaiser, según lo anuncian los comunicados alemanes del 23.» (Agencia Radio.)

¿Trecientas mil bajas?—Londres, 31.—La fuerza alemana parece haber dado de sí más de lo que suponían al haber preparado más de 90 divisiones, ya identificadas. Sus pérdidas se estiman en 300.000 hombres. (T. S. H.)

Telegrama del ministro de la Guerra del Japón.—Lyon, 31.—M. Koshima, ministro de la Guerra del Japón, ha enviado a M. Clemenceau el siguiente telegrama: «Tengo la satisfacción de expresar a usted, en nombre del ejército japonés, nuestra admiración por los heroicos combates de los ejércitos francoingleses contra los furiosos ataques del enemigo, superior en número. Estamos seguros de vuestra victoria, dado vuestro valor sin precedentes.» (T. S. H.)

Del general Diaz al general Petain.—Lyon, 31.—El general Diaz, comandante en jefe de los ejércitos italianos, ha enviado al general Petain el telegrama siguiente: «Mis votos más ardientes y agradecidos y los del ejército italiano se dirigen a usted y a los ejércitos franceses, dignos de esta lucha gigantesca. El ejército italiano vuelve sus ojos con confianza hacia los ejércitos franceses, que demuestran una vez más sus virtudes al Universo entero y que afirman de nuevo, por su generosa abnegación, la fe absoluta en la victoria común.» (T. S. H.)

Artillería al frente occidental.—Petrogrado, 31.—Dicen de Dvinsk, que el gran Consejo de generales alemanes, bajo la presidencia de Hindenburg, decidió reducir al mínimo las operaciones en Ucrania, a fin de llevar al frente occidental toda la artillería de éste. (Agencia Radio.)

Dice el coronel Rousset.—Paris, 31.—El coronel Rousset escribe en «La Liberté»: «El día de ayer los combates se moderaron notablemente en el Oise, donde, como dice uno de nuestros más grandes jefes, el terraplén se hace por la llegada incesante de refuerzos. El terraplén significa la consolidación progresiva de los terrenos movidos. Entre Albert y Arras la situación es buena. Los ingleses mantienen firme su ala izquierda, y han infligido un grave fracaso al enemigo, que quería apoderarse de la cresta de Vimy, arrojando en el horno más de diez divisiones, entre las cuales había cuatro especiales de asalto. El movimiento desbordante, último recurso de la estrategia germanica, fracasó, pues, en las dos alas y el ataque central es el único punto de apoyo del Estado Mayor alemán. El mismo Ludendorff vacila en hacer promesas, y dice que nadie puede prever el resultado de la batalla.» (Agencia Radio.)

El nombramiento del general Foch y la opinión americana.—Paris, 31.—Telegrafía de Nueva York:

«Los embajadores de la Entente han hecho conocer al Presidente Wilson la decisión tomada por Francia e Inglaterra de confiar la dirección de las operaciones y el mando de las tropas aliadas, con motivo de estas operaciones, al general Foch. El Presidente Wilson ha contestado que estaba completamente de acuerdo en lo que concierne a las tropas americanas. Y en cuanto a la ayuda que América puede aportar a estas batallas y a las siguientes, el Presidente ha afirmado que no se descuidará nada. El nombramiento del general Foch ha causado la mayor satisfacción al pueblo americano, pues desde hace mucho tiempo el Gobierno y la Prensa de los Estados Unidos pedían esta unidad de mando, considerada aquí como una condición esencial de la victoria.»

Los periódicos de Nueva York se expresan así: El «Times»: «Esta unidad de mando nos ofrece una garantía que no tiene precio.»

«La Tribuna»: «Foch ha sido designado por la ley de los acontecimientos. La unidad de mando con Foch como generalísimo vale en este momento más que muchas divisiones para la causa de los aliados. Las tropas americanas estarán orgullosas de estar bajo su mando.» (T. S. H.)

La resistencia de los aliados.—Paris, 31.—El nuevo y furioso ataque de los alemanes en un frente de 40 kilómetros, entre Lassigny y Moreuil, ha sido acogido con completa confianza en los círculos militares.

Los primeros informes acusan la magnífica resistencia de nuestras tropas, a pesar de los repetidos asaltos del enemigo.

Se considera excelente que los alemanes gasten sus fuerzas en continuos ataques, y nuestra táctica parece consistir en economizar las reservas todo lo que podamos, aunque nos veamos obligados a retroceder más, con el fin de conservar frescas nuestras tropas cuando el enemigo, sensiblemente debilitado, quiera establecer su línea.

El mal tiempo acrecienta sus dificultades, haciendo que el desplazamiento de su artillería se haga mucho más penoso. (Agencia Radio.)

El Rey de Inglaterra en Francia.—Londres, 31.—El Rey ha visitado las tropas que luchan en el frente occidental en los días 28 al 30 de marzo. (T. S. H.)

Sigue la batalla.—Londres, 31.—Las últimas noticias del frente aseguran que no ha habido cambio ninguno al Norte del Somme.

Al Sur de dicho río, las tropas británicas continúan conservando sus posiciones.

El día 30 ha habido terribles ataques en el frente francés, que permitieron a los alemanes ganar terreno al Oeste del Avre y el Sur y Sudeste de Montdidier. Los alemanes han tomado los pueblos de Auvillers, Grivesnes, Lantigny, Mesnil, Saint Georges, Lemonché y Ayencourt.

Al Este de Ayencourt continúa la batalla, y no se sabe todavía la situación exacta. (T. S. H.)

Explicación del nombramiento de Foch.—Londres, 31.—The Morning Post dice que el nombramiento del general Foch como generalísimo es una medida que fué tomada para obviar las dificultades causadas por el empleo simultáneo de tropas británicas y francesas en diversas partes del frente. Desde hace algunos días uno de los ejércitos británicos fué ya puesto bajo el mando de un general francés, a fin de asegurar la completa coordinación de esfuerzos. (Agencia Radio.)

Victoria inglesa.—Paris, 31.—Los ingleses han conseguido ayer una victoria en los bordes del Scarpe, infligiendo al enemigo considerables pérdidas. (Agencia Radio.)

Informes del corresponsal de Reuters en el frente occidental telegrafía el 30 por la noche que el día décimo de la batalla podemos considerar la situación con más confianza que hace una semana.

Estos últimos días los progresos de los alemanes en el frente de los ejércitos británicos están casi contenidos. Han llegado a la línea de fuego nuevas divisiones alemanas, que son pocas relativamente, y esto significa que probablemente el enemigo se prepara para el segundo importante asalto, que seguramente estallará tan pronto como tenga sus tropas listas y suficientes cañones.

Entre Arras y el Ancre, el enemigo ha tratado repetidas veces, durante la semana, de penetrar en nuestro frente y romperlo; pero nuestros repetidos contraataques lo conservamos intacto en todos los puntos esenciales.

Tan pronto tenga sus divisiones y sus baterías preparadas tratará probablemente con gran empuje de romper nuestras líneas.

Llegan rápidamente muchísimas ametralladoras hacia el Somme para cubrir con su coetna de fuego a la infantería oculta en los hoyos producidos por las balas de los cañones, que va avanzando a medida que sus cañones y sus ametralladoras avanzan también con ellos.

La fuerza y poderío de las ametralladoras alemanas es tan formidable, que las tropas británicas, a pesar de sus inmediatos contraataques, no han podido recuperar los pueblos perdidos, pero han matado muchos alemanes. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Petición del Consejo de Comisarios.—Moscou, 30.—El Consejo de Comisarios ha decidido pedir a Alemania que declare definitivamente hasta dónde pretende extender el frente de la República ucraniana. A este efecto, ha sido enviada a Alemania una nota, en la que se añade que el avance alemán hacia el territorio puramente ucraniano viola el Tratado de paz.

Las informaciones recibidas por el Consejo demuestran que los alemanes reúnan el avance hasta la línea de Vitebsk. Está conveniente por objeto la toma de Vitebsk. Está firmado que se han entablado combates en Goerzer, Aronad y Rieszbia. Los alemanes entran en los pueblos y hacen registros. En el frente ucraniano las tropas del Soviet han

ido que retirarse. El enemigo quiere aislar Poltava. (Agencia Radio.) El Tratado de paz con Rumania será firmado pronto. Zurich, 31.—Habiendo terminado las negociaciones económicas con Rumania, las Comisiones se encargarán de arreglar los asuntos de detalle. Los hombres políticos que dirigieron las negociaciones vuelven a sus países respectivos. El bajá Talat ha salido de Cernin, Kuhlmann y Radoslavoff han salido el 29. Después de arreglar todos los detalles, los representantes de los Imperios centrales volverán a Bucarest para firmar el Tratado. (Agencia Radio.)

La dinastía rumana.—Zurich, 31.—Los periódicos vieneses dicen que se ha establecido un convenio para que no se realice ningún cambio en la dinastía rumana con motivo de la paz entre Rumania y los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Detalles de un combate naval.—Londres, 30.—La Oficina de la Prensa publica el relato siguiente del importante combate naval que se ha desarrollado el 21 ante Dunkerque.

«En la hora sombría, antes del alba, los destructores ingleses Doha y Morris, y los contratorpederos franceses Capitán Mehn, Magog y Bouclier patrullaban en las aguas orientales del Paso de Calais, cuando oyeron hacia el Norte débiles detonaciones. El resplandor de los cañones indicó que el enemigo bombardeaba poblaciones francesas abandonadas, bardeaba aliadas, con el Bolla a la cabeza. Las fuerzas aliadas, con el Bolla a la cabeza, se aprestaron a la lucha. Lanzaron granadas luminosas para ver al enemigo y su posición. Entonces este cesó su bombardeo. Los aliados inspeccionaron la parte Noroeste, con el fin de cortar las comunicaciones al enemigo, y al mismo tiempo una granada luminosa descubrió los sombríos contornos de los contratorpederos y los torpederos enemigos que huían en la oscuridad hacia sus bases. Poco después, las fuerzas británicas y francesas dispararon contra el enemigo, y se entabló un combate. Ninguno de los torpederos enemigos alcanzó a los nuestros; pero el Morris cortó las comunicaciones de un contratorpedero alemán de grandes dimensiones y el torpedero a 500 yardas. Al poco rato este navío se hundió. El comandante del Bolla lanzó dos torpederos contra los navíos enemigos que marchaban a la cabeza, y virando bruscamente abordó y atacó por el flanco al cuarto navío, que fue partido, en dos pedazos. Más de 18 torpederos y contratorpederos enemigos habían salido para ejecutar esta excursión; pero dos contratorpederos británicos los atacaron valientemente y les colocaron en difícil situación. Tres navíos enemigos fueron hundidos. Los otros 18, bombardeados sin cesar por los aviones navales, volvieron a sus bases desordenadamente.» (Agencia Radio.)

La guerra submarina.—Nauen, 30.—En la zona del Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes siete vapores con unas veintitrés mil toneladas de registro bruto. (T. S. H.) Llegada de naufragos.—Vigo, 31.—Han llegado dos botes del vapor noruego «Ibrana», con 23 tripulantes. Cuarenta que en el naufragio perecieron dos marineros.

El médico del vapor inglés «Highland Pride» ha llegado de Oporto. Refiere que dicho buque, perteneciente a la Casa Nelson, fue torpedeado en la costa. Toda la tripulación pudo salvarse. Agrega que ayer fue también torpedeado, a la salida de Lisboa, el vapor inglés «Amazon», propiedad de la Mala Real. Desplazaba 12.000 toneladas. Se ignora la suerte de los tripulantes.

Encuentros con submarinos.—Paris, 31.—El resumen de encuentros entre barcos de vigilancia o buques mercantes franceses y submarinos enemigos durante los dos últimos meses de 1917 y los dos primeros de 1918 da el resultado siguiente: ataques a cañoneras por barcos de vigilancia franceses: noviembre, 12; diciembre, 11; enero, 10, y febrero, 6. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES La responsabilidad de la guerra.—Londres, 30.—Un telegrama de La Haya dice que los periódicos socialistas «Bremen Burger Zeitung» y «Munich Post» publican artículos sobre las memorias de Lichnowsky, que han revelado al pueblo alemán que la responsable de la guerra ha sido Alemania y de ningún modo Inglaterra, Francia o Rusia. «Nos habían hecho creer—dicen dichos artículos—que la responsabilidad de la guerra mundial era de Inglaterra, y esta creencia ha durado cuatro años. Ahora sabemos que esto es falso, y lo sabemos por nuestro embajador en Londres en 1914.» (T. S. H.)

Cambio de mercancías con Ucrania.—Basilea, 31.—Dicen de Kieff a la Correspondencia Bureau Wiener que las negociaciones con Ucrania relativas al canje regular de mercancías han llegado a un convenio que se celebren conferencias particulares con seis Comisiones. La primera, de exportación de cereales de Ucrania; la segunda, exportación de otros productos agrícolas; la tercera, exportación de primeras materias y otros productos; la cuarta, importaciones de las Potencias centrales; la quinta, cuestiones financieras; y la sexta, cuestiones generales del tráfico, especialmente sobre la reglamentación de los viajes de los negociantes. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA Utilización de los servicios de aviación.—Londres, 30.—Los dos servicios de aviación terrestre y marítima han quedado fusionados en un solo Cuerpo, con el título de Fuerzas Reales Aéreas. El Daily Express aprovecha la ocasión para rendir homenaje a las hazañas admirables realizadas por los aviadores británicos, y dice que en adelante va a cesar aquella rivalidad, que no era una verdadera emulación, entre ambos Cuerpos, y que a consecuencia de esta fusión, el arma de aviación aumentará considerablemente su eficacia. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS Proceso por relaciones con el enemigo.—Génova, 30.—Hoy se ha dictado sentencia en

el proceso de las fábricas eléctricas de Génova. El director, Sr. Koenigsheim; el subdirector, Martelli, y Hess han sido condenados a muerte por contumacia; el Sr. Locker, subdirector, a 15 años de prisión; Frida Liebenthal, a 20 años, y Semelli, a 10 años, y Luisa Martí ha sido absuelta. Los condenados han firmado hoy mismo el recurso para apelar ante el Tribunal Supremo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS Combates en Ucrania.—Berna, 30.—Según un telegrama de Viena a la Gaceta de Frankfurt, fechado ayer, los combates en Ucrania toman un carácter cada vez más encarnizado; pero las tropas alemanas continúan avanzando hacia el Este.

Los jefes maximalistas Krilenko, Kuravief, Antonof y Eginof han organizado la resistencia. Disponen de trenes blindados. Entre sus soldados se encuentran letones, marineros y checos; los destacamentos checos se distinguen por su buena organización, su disciplina y su valentía. (Agencia Radio.)

Declaración de los diplomáticos aliados.—Londres, 30.—Un telegrama procedente de Petrogrado, con fecha 27, dice que los embajadores y ministros aliados publicaron durante su viaje a Finlandia, desde Petrogrado a Volodga, la siguiente declaración, dirigida a la Prensa rusa:

«Rusia, en el momento en que la ofensiva alemana amenazaba con vigoroso ímpetu la ocupación militar de la capital, firmó la paz para evitar el peligro. No obstante, como quiera que las condiciones del Tratado de Brest-Litovsk han obligado a los aliados a defender sus intereses, gravemente comprometidos por esta paz separada, creemos necesario volver a Rusia. A causa de la ausencia de la autoridad central en Petrogrado, así como por otras razones, hemos escogido Volodga como Cuartel general temporal.» (Agencia Radio.)

Una protesta.—Londres, 30.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno ruso:

«Al Gobierno austro-húngaro en Viena. El comandante austro-húngaro de Odessa ha telegrafiado al Sebastopol, comunicando que arrestó a los comisarios bolcheviques por los rusos arrestados en Odessa. El comisario del pueblo para los Negocios Extranjeros llama la atención del ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro sobre este hecho, manifestándole que no está justificada la intervención de su país en los negocios rusorumanos. Refiriéndose a los rusos detenidos en Odessa durante el conflicto germanoruso, y asimismo refiriéndose a los rusos detenidos en Rumania por órdenes recibidas del Gobierno de Jassy, los comisarios del pueblo consideran importante advertir que el Tratado rusorumano del 9 de marzo contiene una cláusula referente al canje de estos prisioneros, y que la ocupación de Odessa por los Poderes centrales ha sido el único obstáculo para que se lleve a cabo este canje.

En este momento, los rusos detenidos en Sebastopol están en completa libertad y sólo esperan el momento oportuno para ser canjados por los rusos detenidos en Rumania. Los comisarios del pueblo, al llamar la atención del ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro sobre estos hechos, insisten en que se ponga en inmediata libertad a los rusos detenidos.—Firmado: Chicherin.» (Agencia Radio.)

Comisiones mixtas rusorumanas.—Estocolmo, 31.—Dicen de Petrogrado que el comisario de Negocios Extranjeros propuso al Gobierno de Jassy que se procediera a la formación de Comisiones mixtas para el arreglo de los asuntos litigiosos entre Rusia y Rumania, previstos por el acuerdo de Odessa. Estas Comisiones se compondrían de representantes franceses, ingleses y americanos. (Agencia Radio.)

Lenine, enfermo.—Petrogrado, 31.—Se anuncia que Lenine padece una hemoptisis. (Agencia Radio.)

Las Guardias rojas, derrotadas.—Petrogrado, 31.—Las Guardias rojas han sido derrotadas en Finlandia, en la región de Tamersfors; perdieron 10.000 prisioneros, 21 cañones y 113 ametralladoras. (Agencia Radio.)

El nuevo Ministerio ucranio.—Basilea, 31.—Según el servicio alemán de propaganda, el nuevo Ministerio ucranio está constituido de la siguiente manera: Golubovitch, Presidente del Consejo y Negocios Extranjeros; Thuschchenko, Interior; Schaluchin, Justicia; Shukewsk, Guerra; Sakowitsch, Comunicaciones; Siderenko, Correos; Kowalewski, Agricultura y Aprovechamientos; Penepolza, Hacienda; Prokepowitsch, Cultos; Tschepowski, Comercio e Industria. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS Palabras de Roosevelt.—Nueva York, 30.—El ex Presidente Roosevelt, dirigiéndose ayer noche a la Convención republicana de Portland dijo que todos los preparativos de estos tres años de guerra habían favorecido la reduta de un ejército de cinco millones de hombres. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA Buques japoneses.—Nueva York, 30.—El Japon entregará doce buques a los Estados Unidos en el próximo mes de mayo. (Agencia Radio.)

Declaración del ministro de Negocios Extranjeros japonés.—Tokio, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado en el Parlamento que el Gobierno japonés cree que debe permanecer completamente ajeno a la política anterior de Rusia, pues el pueblo ruso es libre para escoger su forma de Gobierno; pero la penetración germanica en Rusia no puede dejar indiferente al Japon. La idea de una acción militar en Siberia no fué ni inspirada ni propuesta por el Gobierno imperial. Si las proposiciones para tal expedición fueran hechas por los aliados al Gobierno imperial, éste debería examinarlas atentamente, con el deseo de ayudar a los aliados. En caso de que la seguridad de los intereses vitales del Imperio estuviera amenazada

los acontecimientos de Siberia, el Japon tomaría inmediatamente las medidas pertinentes para asegurar la defensa. Si las tropas japonesas debieran penetrar en territorio siberiano, no se presentarían como enemigas de los rusos. El Gobierno japonés repudia todo lo que pueda ser confundido con la política de agresión que actualmente hacen en Rusia los Imperios centrales. Esta declaración no fué seguida de ninguna votación, y el Parlamento aplazó sus sesiones. (Agencia Radio.)

Nuevos éxitos ingleses en Palestina.—Londres, 31.—Comunican de Palestina que del 28 al 29 continuaron los ingleses sus triunfantes operaciones al Este del Jordán, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, y destruyeron varias millas de la vía férrea de Hedjaz. El 28 de marzo atacaron los ingleses al Oeste del Jordán y avanzaron hacia el centro izquierdo de la línea en ocho millas de frente, ocupando pueblos en una extensión de dos millas. (T. S. H.)

LOS ALIADOS Foch, generalísimo.—Londres, 30.—Ha sido nombrado generalísimo del frente occidental el general Foch. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS Actitud de la Argentina.—Nueva York, 30.—Comunican de Buenos Aires que el torpedeamiento del vapor «Ministro Iriondo», ocurrido el 26 de enero, ha puesto de nuevo a la Argentina en el trance de romper con Alemania. (Agencia Radio.)

El Brasil y la Argentina.—Rio Janeiro, 31.—Las principales industrias textiles enviarán muestrarios para la Exposición que debe celebrarse en Buenos Aires el próximo mes de abril. El gobernador del Estado de Bahía ha concedido la exención de impuestos durante quince años a todas las Empresas que se dediquen al cultivo del algodón. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS La muerte de M. Stroehling.—Lyon, 31.—Entre las personas que encontraron la muerte en la iglesia bombardeada el Viernes Santo, y destruida por una granada alemana, el comunicado oficial cita el nombre de monsieur Stroehling, consejero de la Legación de Suiza en París. En los centros diplomáticos, en los cuales era muy conocido y apreciado, pues se hallaba desempeñando su cargo en París por segunda vez, ha sido acogida con verdadera consternación la noticia de la muerte del consejero helvético.

M. Stroehling, en efecto, había sabido hacerse querer y apreciar de todos los que le trataban por la dignidad de su carácter, su verdadera competencia y lo vasto de sus conocimientos profesionales. (T. S. H.)

TOROS Y TOREROS

Pasó un día y otro día, un mes y otro mes pasó, y de Lijna no volvía Juan, que a Lima se marchó.

La Prensa dedica columnas y más columnas a la boda del popular torero de Triana. Nosotros recogimos en unas líneas lo que el teléfono y el telégrafo nos comunicaban, y que en la información correspondiente de provincias se publicó.

Como se ha dicho referente a futuros planes está fundado en «lo que se dice», «lo que se supone». Base real para una afirmación, no existe. Empresa hay que lo que pueda hacer el torero de la emoción le tiene preocupada hondamente y le ha «emocionado» de modo real y verdadero; mucho más que cuando daba Juan cinco verónicas sin empujarse.

Si a nosotros nos obligasen a dar nuestra opinión concreta, categórica, sobre el asunto, la daríamos en forma parecida a la que seguidamente escribimos. Afirmaríamos que es un torero excepcional, grande, que el público le ve con verdadero gusto, con gran entusiasmo, y que, merced a su arte, su difunto apoderado D. Juan Manuel Rodríguez le hizo ventajosísimos contratos. También decimos que estos contratos de los fenómenos no son, por lo visto, una cosa que se hace a la ligera, y hasta que se llega a obtener por el diestro ó su representante la conformidad, se pasan en ocasiones bastantes meses. Todo este tiempo las Empresas están, como vulgarmente se dice, pendientes de un hilo, hilo sutil que maneja los muñecos de carne que alrededor del negocio taurino laboran, y hasta la conclusión definitiva de la organización, pasan la pena negra.

Belmonte ha contraído matrimonio en América, y el hecho cierto es que aquí, antes de su boda, tenía firmadas ya ochenta y cinco corridas. De modo que como yo creo que el torero de Triana, según dicen sus amigos, es serio, formal y conoce los deberes y derechos de todo ciudadano, lo lógico y natural es suponer que vuelva a España a cumplir los compromisos que en su nombre adquirió Juan Manuel.

Crear que porque se ha casado diga olímpicamente «ahí queda eso», mientras se pasea con su esposa por América, es tratar de sacar las cosas de quicio. Por lo menos, no parece lo lógico, teniendo antes de su matrimonio muchos contratos escriturados. Aquellos versos de Zorrilla que se han recordado en una información belmontista podrían sustituirse por estos:

Pasó una corrida y otra; feria tras feria pasó; mas Belmonte no cumplía lo que Juan Manuel firmó.

La corrida de inauguración se suspende definitivamente, y los toros del duque de Tovar se lidiarán en una corrida de abono. P. ALVAREZ

CORRIDAS SUSPENDIDAS

En vista del estado del tiempo ha sido suspendida la corrida anunciada para hoy en la Plaza de Toros de Madrid. Mañana, si el tiempo lo permite, se celebrará la primera de abono.

También en las Plazas de Vista Alegre y Tetuán se han suspendido las corridas por la misma causa.

Como las lluvias son generales en toda España, se han suspendido también casi todas las corridas anunciadas en provincias para esta tarde.

SUCESOS DEL DIA

Artista robada. En la calle del Escorial, núm. 15, domicilio de la artista de variedades Salud Ruiz, que actualmente está trabajando en Sevilla, se cometió un robo, llevándose los ladrones ropas y efectos por valor de unas 700 pesetas. Se ignoran los autores.

Intoxicada. Por ingerir equivocadamente una cantidad de sublimado corrosivo, en su domicilio, calle de la Palma, núm. 37, se intoxicó, de pronóstico reservado, Carolina Villarrubia Moreno.

Incendio. Por prenderse el hollín de una chimenea de la casa núm. 10 de la calle de Ventura Rodríguez, se inició un pequeño incendio, que fue sofocado por el Cuerpo de bomberos.

Sustracción. Sebastián de la Torre Rubert fué detenido cuando se había apoderado en el tejado de la casa núm. 16 de la calle del Príncipe de una cantidad de alambre de teléfonos.

Denuncia. Un guarda del Canal de Isabel II ha denunciado que en el paseo de Santa María de la Cabeza y en la Glorieta de Atocha han sustraído dos tapas de hierro de los registros de agua, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

Muerto por el tren. En el kilómetro 67 de la línea de Madrid a Almorox, cerca de Villa del Prado, fué encontrado, según comunica la Guardia Civil de dicho pueblo a la Dirección de Seguridad, el cadáver de un hombre que había sido arrollado por el tren mixto descendente núm. 56. Identificado el cadáver, resultó ser el de un vecino de Villa del Prado llamado Esteban Díaz, que, por ser completamente sordo, no advirtió que el tren se acercaba rápidamente en el momento en que él cruzaba la vía cargado con un cubo de agua.

El tren le seccionó ambas piernas, una de las cuales fué encontrada a nueve metros de distancia. Sustracciones. Alejandro Deigado Martín, de veintidós años, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 140, tienda, ha denunciado que de su antiguo domicilio, donde se hospedaba, del número 62 de la misma calle, le han sustraído un impermeable, valorado en 75 pesetas. Antonia Yust Ibáñez, de treinta años, que vive en la Concepción Jerónima, número 13, denunció a un sujeto que ha desaparecido de su domicilio, llevándose alhajas y efectos por valor de 250 pesetas.

Lesiones. En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistida la anciana Bernarda Pimentel, la cual presentaba la fractura de un brazo que se produjo en su domicilio, Travesía de la Ballesta, número 4, sin que la lesionada supiera decir cómo ocurrió el accidente.

NOTICIAS GENERALES

Hace tiempo que revistas y diarios se ocuparon con detenimiento de la suntuosa instalación de la importante Casa Pele, en la cual van hermanados, como nunca se ha visto, un negocio comercial, el arte y la originalidad. El álbum ilustrado que acaba de editar la referida Casa es lo más original y artístico que puede imaginarse, pues sus páginas constituyen una notable colección de celebridades artísticas, que avaloran con su autógrafo las excelencias de los incomparables productos higiénicos Pele, a que con especial esmero y delicado gusto se dedica la citada Casa.

En distintas iglesias de esta corte se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Josefa Pelayo y Gowen, viuda de Bea, marquesa viuda de Bellmar, que falleció en París el 30 de marzo de 1909. Con motivo de cumplirse el undécimo aniversario de la muerte de D. Martín de Jausoro y Barceñas, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

Banquete a Pepe Mas.—El banquete anunciado para el día 21 del corriente mes en obsequio del notable novelista D. José Mas, por su reciente novela «La estrella de la Girald», se ha aplazado definitivamente hasta el jueves 4 de abril, en que se celebrará en el mismo sitio anunciado, La Huerta, a las dos de la tarde.—Andrés González Blanco, Diego San José, Joaquín Alcalde de Zafra, Paulino Fernández Vallejo, León Navarro Larriba.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, principal, se halla depositado, a disposición de quien acredite ser su dueño, un pendiente hallado en la vía pública. Dr. Balaguer. Vacuna 2 a 5. Preciados, 25.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo. Continuará la discusión del tema «Las substancias en sus aspectos económico e higiénico».

Tienen pedida la palabra la Srta. Díaz Rabaneda y el Sr. Padrós. Seguirá la discusión de la moción del doctor Vázquez Lefort sobre «Algunos aspectos de la protección y defensa de la infancia».

Tienen pedida la palabra la Srta. Rabaneda y el doctor Decref. El doctor Decref tratará de la «Necesidad

AVISOS UTILES

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid. Los garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. de organizar y de implantar en España los Laboratorios de deportes. Ateneo de Madrid.—El lunes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Enrique Izquierdo Jiménez dará una conferencia sobre el tema siguiente: «La teoría de la evolución y los sistemas fisiológico-jurídicos».

Agrupación general de Camareros y Similares.—Esta Sociedad celebrará junta general magna la noche del día 1.º, amanecer del 2 de abril, a las tres de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para elegir los cargos que, con arreglo al nuevo reglamento, corresponde. Dada la importancia de esta junta, se espera de todos sus asociados la más puntual asistencia.

Ultima hora

Donativo de la marquesa del Muni. Biarritz, 31.—La marquesa del Muni ha remitido al alcalde de Biarritz 500 francos para las familias pobres de la ciudad, en memoria de su difunto esposo. (Agencia Radio.) El «León XIII» en Montevideo. Río Janeiro, 31.—Telegramas de Montevideo comunican que el vapor «León XIII», de la Transatlántica española, quedará detenido en aquel puerto por falta de carbón. (Agencia Radio.)

Constitución de Ayuntamiento. Castellón, 31.—Debido a las gestiones del gobernador civil, se ha logrado que se constituya el Ayuntamiento de Villarreal, siendo elegido alcalde D. Francisco Villarreal. Las minorías republicanas han formulado una protesta al Gobierno por el abandono en que tienen los intereses de la población, que ha estado tres meses sin Ayuntamiento. Las carreras de San Sebastián. San Sebastián, 31.—El hipódromo se halla bastante concurrido, a pesar del mal tiempo. Primera carrera.—Premio Urumea, 2.000 metros. Corren nueve caballos. Ganan: 4.000 pesetas, «Kingdom», de Vanderbilt, jinete O'Neil; 600 pesetas, «Caule», de Nigue, jinete Archibald; 400 pesetas, «Kourbi», del vizconde Fontarce, jinete Allemand.

Segunda carrera.—Premio Gros, a reclamar, 1.200 metros. Corrieron 12 caballos, ganando: 2.000 pesetas, «Mezzetin», de Monnier, jinete Vouleedger; 500 pesetas, «Gailond», de Aldama Milán, jinete Staer. El caballo ganador fué reclamado en 7.300 pesetas por el barón de Güell. Tercera carrera.—Gran premio, 2.200 metros. Corrieron 16 caballos, ganando: 35.000 pesetas, «Dixo», del marqués de Villamejor, jinete Archibald; 8.000 pesetas, «Sammy Jands», de Vanderbilt, jinete Güell; 5.000 pesetas, «Mihzano», de Duret, jinete Lyne; 2.000 pesetas, «Pompete», del duque de Toledo, jinete Devoodt.

EL CARTEL PARA EL DIA Y

PRINCESA.—10 (14 lunes de estrenos), La Malquerida. ESPAÑOL.—6. La lirana (dos actos).—10. El beso de la gitana. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10. ¡Que viene mi marido! LARA.—6 (doble popular), Pipiola (tres actos).—10 (18 lunes de moda y abono), Los senderos del mal (tres actos). ODEON.—10. La madre quimera. INFANTA ISABEL.—6,15. Doña Desdenos.—10,15. Un día del otro mundo (extraordinario éxito de risa). ZARZUELA.—6 (extraordinaria), La infancia de los bucles de oro y La canción del olvido.—10 (especial), El mal de amores y La canción del olvido. APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos).—9,45 (especial), El niño judío (dos actos) y Los cadetes de la Reina. REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La dama blanca.—10,30 (doble), La araña azul y La Padova. GRAN TEATRO.—(Compañía española de ópera).—10. La llama, tomando parte Oletia Nieto y el tenor Antonio M. Corís. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones cómicas, cuarta y quinta presentación de la compañía de Circo (ociosos, equilibristas, acróbatas, saltadores, clowns, bufos, exóticos, parodistas, bajo la dirección de madame Vve. de William Parish. ESLAVA.—6,30. Pastor y Borrego.—10,30. El asno de Buridan. COMICO.—7 (sencillo), Los smos del mundo.—10,30 (sencillo), Los smos del mundo.—11,15 (sencillo), La parca del veneno.

NOVEDADES.—6. De sol a sol.—7,15. El monigotillo.—9,15. La fiesta de San Antón.—10,15. El nido del principal.—11,45. La loca embriolada. MARTIN.—6 (popular, 75 céntimos butaca), La fiesta de la Agria y La señora Barba Azul.—9. Los secretos de Venus.—10,15. El monte de la Belleza.—10. La mina de oro.—11,30. Del Rastro a las Américas. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—4,30. El crimen de todos (especial).—6,30. En el seno de la muerte (especial).—8,45. Películas.—9,30. Los odornices.—10,30. Jimmy Samson (especial). BARBIERI.—6,45. La alegría del batallón.—9,15. El amigo Melquíades.—10,30 (reprise), El barquillero.—11,30 (gran éxito), La cara del ministro.—Butaca, 0,40.—General, 0,15. TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso de Lolita Baldó, bella bailarina; La Verna, notable pianista, y la incomparable Raquel Meller. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Mercedes contra Anita y María Consuelo.—A las 9 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Isabel y Consuelo contra Angeles y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Actualmente telas de novedad para VESTIDOS DE SEMANA SANTA, Adornos, Velos, Mantillas, Sombreros, Guantes, Boinas, Cuellos de pluma fantasía y todas las novedades para la actual temporada. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Surtidos inmensos en Ropa de cama y de mesa práctica para reponer.

Entrada libre. - 15, PUERTA DEL SOL, 15. - Precios fijos.

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los COUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Anticuada por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ARTURO MUÑOZ Y ALMANSA
ABOGADO, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA, EXCELENTE
FALLECIO EL 1.º DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, doña Antonia González Cebrián; su padre, el Excmo. Sr. D. Luis Muñoz; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y su tío, D. Felipe González Bernabé, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 2 de abril en la iglesia de las Calatravas, así como el día 1.º en las de la Magdalena y San Eugenio, de la villa de Getafe, y la de Requiem el día 4 en Campo-Real (Madrid), serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios señores Prebendados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =
Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.
Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.
OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 808

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del **EL CIEGO (Alava)**.
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rívero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 5. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

Pastillas antiácidas Teba
¿Sufres? ¡cástrate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías
5 pesetas caja

1 litro de agua mineral por 10 céntimos
LITINADA Gaseosa Digestiva Deliciosa
Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de **LITHINÉS DEL D'GUSTIN**
La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral, 1,20 pes. Depositario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.
Grúas de mano y á vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas á mano y á vapor, desde 2 á 8 pulgadas.
Bombas y trajes completos para buzos.
Ralleros y áncoras para buzos.
Tubería para agua y vapor.
Yagonetas.—Calderos.
Vigas de hierro, ángulo C, etc.
Chigres de mano y á vapor.
Anclas, boyas, almejas para dragar y toda clase de materiales.
Mandarán detalles á quien lo solicite: Robert Mc. Alpine and Sons, «La Molineta», ALMERIA.

GRAN LIQUIDACION
de lanas, sedas, batistas, percales, gasas, tulés, pieles, velos, boas pluma y mantillas, faldas, blusas, batas, abrigos, trajes.
Precios baratísimos. El lunes empieza.
CABALLERO DE GRACIA, números 30 y 32.

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA
Y TODAS OPRESIONES
de pecho y dificultad de PULSOS Y CIRCULACION
ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
de «ESCO» en Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Domínguez, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inimitable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

CAMAS DE BRONCE
1.ª casa en España
Modelos artísticos en todos los estilos.
Fabricación especial.
Madrid.—Ezpoz y Hino, 5.

5 CENTIMOS por PALABRA

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES

	En.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	13,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Pronta, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA
— pagari — diez céntimos por impreso — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.
ALQUILERES
A alquiler cuatro dueros ascensor, gas, electricidad, agua, timbres, azotea. Fernán. de Cádiz, 27, esquina Guzmán Bueno.
Codo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22.
Cuartos cuatro dueros Ferraz, 13, modernos.
En Torreleónes arriendase á familias honorables suntuosa casa de recreo con garage, murtes, jardín y morisca casa titulada «El Gasco», distante docecientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Ferraz, Carmon, 34, primero. No contesto cartas.
Se alquila principal para oficinas, industria ó colegio; puerta independiente. Travesía de la Perada, 10, portería.
Se alquilan cuartos exteriores reformados, ocho habitaciones, 65 y 70 pesetas. Ferraz, 45.
ALMONEDAS
Almoneda por ausencia. Venta de mobiliario seminuevo. Alcántara, 18, entresuelo.
COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, Acciones de todas marcas á plazos, cargando 8% anual. Crédito Español de Auto-movilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 id.
Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, sables, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reimpuestas. Al Toco de Ocasión. Fuencarral, 45.
Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.
CONSULTAS
Consultoría Jurídica Internacional. Consultas gratis por abogados. De tres á cinco. Divino Pastor, 5, pral. decha.
Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredora Baja, 5.
ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó rescatados, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayon, á 1,65 tubo, legítima.
OFERTAS Y DEMANDAS
Copias á máquina 1096 más barato que casa alguna. Probad. Casa Bar-Loock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.
Como propaganda. Traje de americana, 70 pesetas; de smoking, 85. Navarro, Arenal, 10, principal.
FILATELIA
Ejemplares subastados. Francia, Guineas, Reunión, Palestina. Bolsa Filatélica. Palamania. 20 pesetas colección de 200 pesetas. Firmas escritas en sellos. Apartado 757.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben **Esquelas de defunción y aniversario**
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles. Alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLEADOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 9, MADRID. Consulta gratis de 11 á 1. Sp. 4 ó 6. 5 pesetas.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Palacios, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

AVISO ORO Y PLATA
La Casa Central es la que da más DINERO por su venta. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al por. SAL. 7 y 9. F. MAYOR, 31. Tel. 234. LOPEZ Y FERNANDEZ

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ESQUELAS
La Central Anunciadora **Fernando VI, 3.**